








cerchio, a raggiera o a strisce e se intercalerete fi-
le di led rossi con led verdi oppure gialli otterrete
nuovi e sorprendenti effetti.

| giochi base di luce sono 16, ma agendo sugli 8
interruttori otterrete innumerevoli altri effetti, tutti
variabili in velocita tramite un potenziometro.

Questo & quanto. Ormai & tempo di descrivere lo
schema elettrico, perché, come abbiamo detto, c'é
qualcosa da imparare.

Avremmo infatti potuto realizzare il tutto con un mi-
cro, ma a parte il costo, che sarebbe stato supe-
riore, avremmo perso I'opportunita di fornire un e-
sempio di lettura sulla Eprom.

In fig.1 riportiamo lo schema elettrico dello stadio
base che consente di accendere un massimo di 30

diodi led per transistor e poiché nel circuito sono
presenti 8 transistor, sara possibile accendere ben
240 diodi led.

Ovviamente, non siete obbligati ad usare tutti que-
sti led; ad ogni transistor potrete collegare anche
solo 6 oppure 12 diodi led e di conseguenza il nu-
mero dei led da acquistare sara 48 oppure 96.

Inoitre, al posto dei diodi led potete far accende-
re delle lampade a filamento da 12-24-48 o0 220
volt in alternata e in questo caso dovrete procu-
rarvi il circuito supplementare visibile in fig.6, che
utilizza 8 fotoaccoppiatori e 8 diodi triac.

Iniziamo la descrizione dei funzionamento dello
stadio base, che potete seguire guardando il dise-
gno in fig.1, dall’integrato IC2, un NE.555 che ab-
biamo utilizzato per ottenere la frequenza di clock.
Questa frequenza puo essere variata da 6 Hz a cir-

ca 60 Hz ruotando da un estremo all’altro il po -
ziometro R2, collegato sul piedino 7.

Agendo su questo potenziometro & dunque possi-
bile dare maggiore velocita oppure rallentare |'e-
secuzione degli effetti luminosi.

La frequenza generata da IC2 viene infatti appli-
cata sul piedino d’ingresso 10 dell'integrato C/Mos
tipo CD.4040 siglato IC3, utilizzato come genera-
tore di indirizzi.

Difatti dai piedini 9-7-6-5-3-2-4-13 esce un codice
binario da 0 a 255 ripetuto all'infinito, che viene
applicato sugli ingressi 8-7-6-5-4-3-2-1 di IC4, una
Eprom tipo M.2532, equivalente al TMS.2532, nel-
la quale abbiamo memorizzato gli effetti luminosi.

Questa Eprom dispone di 12 linee di indirizzo.
Le prime 8 sono state utilizzate per avere 256 com-
binazioni in uscita e poiché la memoria di questa
Eprom & di 4 K, corrispondenti a 4096 byte, ab-
biamo ottenuto 16 blocchi di 256 byte (da 0 a 255),
ognuno dei quali e stato programmato per un par-
ticolare effetto luminoso.

Facciamo qualche esempio.
Un gioco prevede che i led si accendano da sini-
stra a destra, mentre un altro prevede che si muo-
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| diodi led siglati da DL1 a DL8, inclusi nel kit, vi
saranno utili per testare il montaggio. Infatti spo-
stando i 4 deviatori e i 4 interruttori, potrete ve-
dere immediatamente quale effetto viene prodotto.

Sulle morsettiere di uscita potete collegare i diodi
led esterni a 6 per volta in serie su un filo con-
duttore alla sui estremita avrete collegato una re-
sistenza da 150 ohm 1/2 watt (vedi fig.10).

Su ogni morsettiera potete collegare una sola fila
di 6 diodi led oppure due o piu file, fino ad arri-
vare ad un massimo di 5 file per un totale di 30
led.

Il connettore siglato CONN.2 che trovate in basso
a destra dello schema elettrico, vi serve per ali-
mentare i fotoaccoppiatori presenti nel secondo
circuito (vedi fig.6), che utilizzerete solamente se,
al posto dei diodi led, preferite accendere delle lam-
pade a filamento con una tensione alternata di 12-
24 volt oppure di 220 volt.

Come potete vedere dalla fig.1, al CONN.2 giun-
gono i livelli logici 0-1 prelevati sulle uscite degli
8 transistor presenti sul circuito stampato base.

Questi livelli logici alimentano i diodi emittenti pre- |

senti all'interno dei fotoaccoppiatori siglati da OC1
ad OC8 e quando questi diodi si portano in con-
duzione, i fotodiac presenti al loro interno eccita-
no i diodi triac ad essi collegati, sui quali avrete
collegato le lampade esterne a filamento.

Se nella morsettiera a due poli posta in alto entra-
te con una tensione alternata di 12 volt, sulle mor-
settiere poste a destra dovrete necessariamente
collegare in parallelo delle la  de da 12 volt.

Se nella morsettiera posta in alto entrate con la ten-

sione di rete di 220 volt, sulle morsettiere dovrete
collegare delle lampade da 220 volt.

Ogni triac € in grado di pilotare fino un massimo
di 1.000 watt, quindi in teoria potreste collegare
quante piu lampade desiderate, ma poiché i nor-
mali contatori della rete elettrica erogano un mas-
simo di 3 Kilowatt, su ogni Triac non potrete col-
legare piu di 250-300 watt.

Inoltre, collegando delle lampadine dovete tenere
presenti alcune cose.

Se applicate le lampade su un albero di Natale vi
consigliamo di usare una tensione di 12 o 24 volt,
perché usare la tensione di 220 volt dove un bim-
bo o anche una persona aduita pud arrivare con le
mani e troppo pericoloso.

Usando una bassa tensione dovrete calcolare la
potenza del trasformatore di alimentazione in fun-
zione della lampade che utilizzate.

Ad esempio, ogni lampada da 12 volt 3 watt as-
sorbe 3 : 12 = 0,25 amper, quindi collegandone 4
in parallelo su ogni morsettiera, arriverete ad un as-
sorbimento totale di 1 amper.

Poiché le morsettiere sono 8, vi occorreranno 8 am-
per e quindi dovrete procurarvi un trasformatore da
100 watt che eroghi 12 volt 8 amper.

Se ad ogni morsettiera collegate 2 sole lampade
sempre da 12 volt 3 watt, sara necessario un tra-
sformatore da 50 watt. |

L'idea che vi suggeriamo per decorare il vostro al-
bero & quella di collegare su ogni uscita una stri-
scia di piccole luci di Natale da 12 o 24 unita che
collocherete poi in verticale o attorno all'albero in
file concentriche digradanti. Riuscirete cosi a illu-
minare artisticamente il vostro abete, senza biso-
gno di ricorrere ad altri tipi di decorazioni.

























scoprirete quante funzioni si riescono ad ottenere
con un solo integrato adeguatamente scelto.

Iniziamo dunque proprio dalla porta siglata IC1/A,
utilizzata come primo stadio oscillatore (vedi fig.4).
Grazie ai valori opportunamente scelti di C1-R1,
che abbiamo riportato nell’elenco componenti, sul
piedino d'uscita 6 si ritrova un’onda quadra con u-
na frequenza di circa 6.000 Hz che viene applica-
ta sulla boccola A.

Collegando la boccola A alla B, questa frequenza
di 6.000 Hz raggiunge I'ingresso della seconda por-
ta siglata 1IC1/B.

|l diodo DS6, applicato sul piedino d’uscita di que-
sta porta, provvede a raddrizzare questa frequen-
za in modo da ottenere una tensione positiva che
viene livellata dal condensatore C8.

Questa tensione positiva, che corrisponde ad un
livello logico 1, entra sull'ingresso della terza por-
ta, siglata IC1/C, e poiché & una porta inverter, sul-
la sua uscita ritroviamo un livello logico 0.

Applicando un livello logico 0 sullingresso della
quarta porta siglata IC1/D, sulla sua uscita ritro-
viamo un livello logico nuovamente invertito, vale
a dire una livello logico 1, cioé una tensione po-
sitiva che, tramite la resistenza R11 applicata sul-
la Base, porta in conduzione il transistor TR1 fa-
cendo eccitare il RELE collegato sul Collettore.

Scollegando la boccola A dalla B, la frequenza dei
6.000 Hz non potra pilu raggiungere l'ingresso del-
la seconda porta IC1/B, quindi sull'uscita dell'ulti-
ma porta IC1/D ritroveremo un livello logico 0, va-
le a dire nessuna tensione positiva.

In queste condizioni il transistor TR1 non viene po-
larizzato e percid diseccita il relé.

Abbiamo utilizzato una frequenza e non una ten-
sione continua, in primo luogo per evitare che i ter-
minali della sonda, che andra collegata alle boc-
cole A-B per il rilevamento dell’acqua, possano os-
sidarsi per effetto dell’elettrolisi. Il circuito infatti fun-
ziona con liquidi conduttori.

Inoltre una tensione continua non avrebbe potuto
assicurarci un istantaneo livello logico 1 sul pie-
dino d’ingresso della porta IC1/B.

Le ultime due porte che ci rimangono da descrive-
re, cioe IC1/E-IC1/F, sono state utilizzate come sta-
di oscillatori per poter ottenere una nota modula-
ta che pilotera la cicalina piezoelettrica.

La porta IC1/E fornisce un’onda quadra a bassis-
sima frequenza, 3-4 Hz, che a sua volta pilota il se-
condo stadio oscillatore che lavora sui 3.700 Hz.
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Tenete presente che applicando una tensione po-
sitiva sul piedino d'ingresso della porta inverter
IC1/E, i due stadi oscillatori risultano bloccati, per-
tanto dalla cicalina non esce nessuna nota.
L’interruttore S1 presente in questo stadio abilita i
due stadi oscillatori se tenuto a o e li disabilita
se tenuto chiuso.

Abbiamo inserito questo interruttore perché se im-
piegate il rele per eccitare una pompa, non & pil
necessario far suonare per ore e ore la cicalina.

A questo proposito qualcuno potrebbe chiedersi
perché per scollegare e reinserire la cicalina non
le abbiamo semplicemente collegato un interrutto-
re in serie. Per chi non lo sapesse, la cicalina pie-
zoelettrica non & altro che un carico capacitivo e
percid se viene scollegata e ricollegata quando I'o-
scillatore e attivo, potrebbe far saltare la porta si-
glata IC1/F, mettendo cosi fuori uso l'integrato.
Inserendo invece un interruttore sui due stadi o-
scillatori abbiamo aggirato il problema agendo in-
direttamente sulla cicalina, perché possiamo e-
scludere o sbloccare, secondo le nostre esigenze,
gli stadi oscillatori che la pilotano.

Detto questo passiamo a spiegare come, colle-
gando assieme le due boccole A-B, la cicalina ini-
zZi a suonare e scollegandole cessi di suonare.

Quando la frequenza dei 6.000 Hz non passa dal-
la boccola A alla boccola B, sul piedino d'uscita
dell'inverter IC1/C risulta presente un livello logi-
co 1, cioe una tensione positiva che, tramite la
conduzione del diodo DSS5, va a bloccare lo sta-
dio oscillatore composto da IC1/E-IC1/F.

Quando questa frequenza passa dalla boccola A
alla boccola B, sul piedino d'uscita dellinverter
IC1/C risulta presente un livello logico 0, cio& nes-
suna tensione positiva. In questo caso il diodo DS5
si interdice, cioé non & piu in conduzione, e lo sta-
dio oscillatore si sblocca e pué funzionare.

A far passare il segnale dalla boccola A alla boc-
cola B e l'acqua, o altro liquido conduttore, quan-
do lambisce i due elettrodi posti sulla sonda.

| diodi DS1-DS2 e DS3-DS4, posti tra l'uscita e I'in-
gresso delle porte siglate IC1/A-IC1/B, servono per
proteggere i due inverter da eventuali picchi di ex-
tratensione, come le cariche elettrostatiche, che
potrebbero essere captati dalla sonda.

Il trimmer R3, spostando l'offset dell'onda quadra
ricevuta dall'ingresso B, serve per regolare la sen-
sibilita del circuito.







Ruotando il suo cursore verso la tensione positi-
va dei 9 volt il circuito risulta meno sensibile.
Ruotando il suo cursore verso la resistenza R4 il
circuito risulta piu sensibile.

Anche se il relé utilizzato in questo circuito & da 12
volt, non ha nessuna difficolta ad eccitarsi con u-
na tensione compresa tra 7-9 volt, pertanto non
sostituitelo con altri che funzionano con una ten-
sione minore di 6 volt. In questo caso la corrente
assorbita salirebbe sui 120 mA circa e la pila si e-
saurirebbe in breve tempo.

Con il relé a 12 volt, il circuito assorbe a riposo u-
na corrente di solo 1,8 mA, che sale'a circa 42 mA
quando il relé si eccita.

Nessuno si trovera in difficolta a realizzare questo
progetto perche, come potete vedere dalla fig.7,
pochi sono i componenti che bisogna montare sul
piccolo circuito stampato siglato LX.1373.

Come primo componente vi consigliamo di inseri-
re lo zoccolo per l'integrato IC1 e solo dopo aver
stagnato tutti i suoi terminali potrete iniziare ad in-
serire i diodi rivolgendo la loro fascia nera, & di
colore bianco per il solo diodo DS8, come chiara-
mente illustrato nel disegno pratico di fig.7.

Se invertirete anche un solo diodo il circuito non
riuscira a funzionare.

Proseguite con tutte le resistenze ed il trimmer
R3, quindi passate a collocare i condensatori.
Prima stagnate il condensatore ceramico C8, quin-
di tutti i condensatori poliestere e i due elettroli-
tici rispettando la polarita dei due terminali.

A questo punto del montaggio posizionate sul cir-
cuito il transistor TR1 rivolgendo la parte piatta del
Suo corpo verso il condensatore elettrolitico C3,
quindi inserite il relé e la morsettiera, che vi ser-
vira per i suoi fili d’uscita.

Il montaggio sul circuito stampato pud ora dirsi
completato, per cui innestate nel suo zoccolo I'in-
tegrato rivolgendo la tacca di riferimento a forma di
U verso il condensatore C2.

Per concludere la realizzazione pratica non vi ri-
mane che collegare i fili della presa pila, quelli dal-
la cicalina e i due interruttori a levetta S1-S2.

Per questo circuito abbiamo dovuto farci prepara-
re un piccolo mobiletto plastico e poiché le sue di-
mensioni serviranno per altri futuri progetti, i due
pannelli vengono forniti vergini, cioé non forati e
non serigrafati, ma poiché si tratta di pannelli di pla-
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stica, nessuno si trovera in difficolta a fare i pochi
fori richiesti.

Per realizzare la sonda basta procurarsi un picco-
lo pezzetto di plastica sul quale dovrete fare due
fori, ad una distanza di 20 mm I'uno dall’altro, nei
quali andranno inserite le due viti zincate.

Su queste due viti stringerete le estremita dei due
fili provenienti dalle boccole A-B.

La testa delle due viti dovra essere appoggiata sul
pavimento in modo che, bagnandosi, la frequenza
dei 6.000 Hz possa passare dalla boccola A alla
boccola B.

Particolare attenzione bisogna prestare ai due fili
che, partendo dal mobiletto, si congiungono alla
sonda, perché la loro lunghezza potrebbe influen-
zare il corretto funzionamento del circuito.

In generale vi consigliamo di non tenere i fili trop-
po lunghi.

| due fili, che devono essere isolati in plastica, van-
no inoltre tenuti leggermente distanziati, perché se
sono appaiati la frequenza dei 6.000 Hz non avra
difficolta a passare da un filo all’altro per via ca-
pacitiva.

Una volta realizzato il circuito, per testarlo potrete
cortocircuitare assieme le due boccole A-B e su-
bito sentirete il relé eccitarsi.

Se non sentite il suono della cicalina, provate a spo-
stare la leva dell'interruttore S1.

Appurato che il circuito funziona, versate in un piat-
to un po d’acqua e sopra questa appoggiate le due
viti della sonda. Se la cicalina non emette la sua
nota, ruotate il cursore del trimmer R3 per aumen-
tare la sensibilita del circuito.

Tutti i componenti visibili nel disegno di destra,
compreso il circuito stampato delle due banane per
il filo della sonda, pit il mobile plastico visibile nel-
lafiguraditesta ............ccooeeereeeevevennnn. L.36.000

Nota: il pannello frontale in plastica di questo mo-
bile non & forato.

Costo del circuito stampato LX.1373 ..... L. 3.800

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.






















IMPORTANTE: sintonizzate il ricevitore sempre e
solo sulle frequenze dei ripetitori. Non usatelo mai
per ascoltare le telefonate altrui, perché esiste una
Legge sulla privacy a tutela del privato che lo vieta.

La pubblicazione di questo progetto ci permette i-
noltre di portare alla conoscenza di tutti i nostri let-
tori due nuovi componenti usati nei circuiti per UHF:
il Gigatfil ed il Vco.

Questi componenti infatti sono ai piu ancora sco-
nosciuti, mentre & bene che un tecnico competen-
te sappia cosa sono e come vanno usati.

Sebbene molti siano convinti che per realizzare un
ricevitore che lavori sui 900 MHz occorre essere
degli esperti in UHF, noi vi dimostreremo che con
il nostro schema montato sul suo idoneo circuito
stampato, tutti riescono a farlo funzionare.

Il Gigafil siglato DFC.3R933 & uno speciale filtro
passa-banda progettato dalla Murata per lasciar
passare, con una irrisoria attenuazione, le sole fre-
quenze dei telefoni cellulari da 917 a 950 MHz (ve-
di fig.2) e per attenuare tutte le frequenze superio-
ri o inferiori fino ad un massimo di 50 dB, vale a
dire 316 volte in tensione.

Questo significa che un segnale di 2 microvolt pre-
sente nella gamma 917-950 MHz giunge sulla Ba-
se del transistor preamplificatore senza nessuna
attenuazione, mentre lo stesso segnale presente
sotto gli 870 MHz o sopra i 970 MHz, cioe fuori del-
la banda dei telefoni cellulari, giunge sulla Base del
transistor preamplificatore notevolmente attenuato,
per la precisione con una ampiezza di soli 0,006
microvolt.

lego tque o L rop an | a per-
messo di realizzare uno stadio d’'ingresso molto
selettivo senza dover ricorrere a complessi filtri ad
induttanze e condensatori che hanno lo svantag-
gio di dover essere tarati con un Generatore VHF-
UHF ed un Anal'zzatore di Spettro, cioé con stru-
menti di cui pochi ono disporre.

In un ricevitore supereterodina occorre miscelare
tutte le frequenze captate dall’antenna con una fre-
quenza generata da uno stadio oscillatore inter-
no, cosi da ricavare una terza frequenza il cui va-
lore sara identico alla MF utilizzata.

Poiché in questo ricevitore abbiamo usato un va-
lore di media frequenza di 45 MHz (vedi MF1) e
poiché dobbiamo captare tutte le frequenze com-
prese tra i 917 MHz e i 950 MHz, avremmo dovu-
to costruire uno stadio oscillatore che partendo
da una frequenza minima di:

917 — 45 = 872 MHz
potesse raggiungere una frequenza massima di:
950 — 45 = 905 MHz

La maggioranza dei lettori perd non sarebbe stata
in grado di montare e tantomeno di far funzionare
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rete una tensione di circa 0,8 volt, ma non appe-
na vi sintonizzerete sul segnale di un ponte o di
un telefono cellulare vedrete questa tensione sali-
re oltre gli 1,5 volt.

Con un cacciavite ruotate di mezzo giro in senso
orario o antiorario il nucleo della bobina MF1 po-
sta vicino al filtro Gigafil fino a far salire il valore
della tensione verso il suo massimo, che normal-
mente si aggira sui 2 volt circa.

Ottenuta questa condizione il ricevitore risulta gia
tarato per la sua massima sensibilita, ma non per
la minima distorsione.

Questa seconda taratura va fatta ad orecchio,
quindi dopo aver sintonizzato un segnale ruotate in
senso orario o antiorario il nucleo della MF2, posta
vicino a IC3-IC4, fino a quando non trovate quella
sola posizione in cui il segnale si sente senza nes-
suna distorsione.

Per questo ricevitore abbiamo preparato un appo-
sito mobile plastico completo di mascherina fron-
tale forata e serigrafata.

Sul pannello anteriore vanno fissati il piccolo alto-
parlante, il potenziometro multigiri della sintonia e
quello del volume.

Sul pannello posteriore dovete praticare un solo fo-
ro per consentire ai due fili di colore rosso/nero
dell’alimentazione di uscire. Se poi vorrete predi-
sporlo per I'ascolto in cuffia, dovrete effettuare un
secondo foro per la presa jack.

L’antenna a stilo deve essere fissata sul coperchio
del mobile e, una volta decisa la posizione in cui
volete fissarla, dovrete fare un piccolo foro.

Per assicurare il circuito stampato al mobile usate
i distanziatori in plastica con base autoadesiva che
trovate inseriti nel kit.

Chi volesse alimentare il ricevitore con la tensione
di rete dei 220 volt potra trovare tra i nostri kit un
piccolo alimentatore da 12 voit-0,5 amper cercan-
do di sfruttare lo spazio rimasto disponibile all'in-
terno del mobile.

A questo proposito possiamo consigliarvi il kit pre-
sentato sulla rivista N.35/36 (ristampata nel volu-
me N.6) siglato LX.92.

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questo ricevitore LX.1372 (vedi figg.8-10), com-
presi circuito stampato, filtro Gigafil - VCO, alto-
parlante, potenziometro multigiri, antenna a stilo,
pit un mobile plastico completo di pannello fronta-
le forato e serigrafato L. 175.000

Costo del circuito stampato LX.1372 ... L. 12.900
Tutli i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono- il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.

| nostri tecnici che si dedicano alla riparazione dei
kits, oramai non si meravigliano piu degli errori che
involontariamente molti commettono, tranne in rari
casi come quello che sottoponiamo qui alla vostra
attenzione e che, a nostro giudizio, ha veramente
dell'incredibile.

Come potete vedere nella figura in alto, un lettore
ha sollevato gli 84 piedini dello zoccolo e li ha sal-
dati sui terminali dell'integrato. Peccato che non ha
posizionato i quattro lati dell'integrato nel giusto ver-
s0, cortocircuitando anche piu piedini. Come vi fac-
ciamo vedere nella figura in basso, il corpo di que-
sti integrati va premuto all'interno dello zoccolo.
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quenze comprese trai 10 Hz e i 10 MHz ed uno
da 9,765625 MHz (vedi XTALZ2) per poter leggere
tutte le frequenze dai 10 MHz ai 2 GHz.

Tralasciamo adesso la base dei tempi e prendia-
mo in considerazione lo stadio d'ingresso proget-
tato per leggere le frequenze da 10 Hz a 10 MHz,
evidenziato nello schema dalla scritta Entrata 1.

Il segnale applicato su questo ingresso raggiunge,
tramite il condensatore C1, il Gate del fet FT1 per
essere preamplificato.

| transistor PNP siglato TR1 collegato al terminale
Drain del fet ci permette di ottenere una tensione
fissa positiva di circa 3 volt, necessaria a polariz-
zare il piedino d'ingresso 16 del primo stadio am-
plificatore differenziale a larga banda siglato IC1/A.

Senza questa tensione di polarizzazione, il primo
stadio IC1/A e i successivi IC1/B-IC1/C non sa-
rebbero in grado di funzionare.

Poiché anche i fet e i transistor hanno una loro
tolleranza, per ottenere questa tensione abbiamo
collegato un trimmer (vedi R3) sulla Base di TR1,
che, come vi spiegheremo nel seguito dell’articolo,
dovrete tarare.

| diodi DS1-DS2, posti in opposizione di polarita sul
Gate del fet FT1, provvedono a tosare entrambe le
semionde positive e negative su un valore fisso
di circa 0,7 volt picco/picco, in modo da non dan-
neggiare il fet.

Tenete presente che la massima tensione che si
puob applicare sulla presa d’ingresso si aggira sui
100 volt picco/picco.

Tutte le frequenze comprese trai 10 Hz e i 10 MHz
vengono amplificate da IC1/A - 1C1/B - IC1/C di cir-
ca 500 volte. Sul Collettore del transistor TR3 si
trova percid un segnale ad onda quadra, che rag-
giunge un massimo di 5 volt circa e che viene ap-
plicato sul piedino d'ingresso 4 del nand IC2/A, u-
tilizzato come commutatore elettronico.

Spostando la leva del deviatore S1 sulla posizione
10 MHz, sul piedino 5 del nand IC2/A viene appli-
cato un livello logico 1. Con queste condizioni il
segnale ad onda quadra presente sul piedino 4 pas-
sa sul piedino d'uscita 6 per essere trasferito dal
nand IC2/C sul piedino d’ingresso 28 dell’integrato
IC4, che provvede a visualizzarlo sugli 8 display.
Sempre con il deviatore S1 sulla posizione 10 MHz,
viene applicato un livello logico 1 anche sui pie-
dini 5-2 dei due nand IC3/A-IC3/B utilizzati come
stadi oscillatori, pertanto il quarzo XTAL1 da 10
MHz inizia ad oscillare e il segnale ad onda qua-
dra entra anche sul piedino 25 di IC4 passando at-
traverso il diodo siglato DS3.
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Lo stadio d'ingresso preamplificatore per i 10 Hz-
10 MHz & particolarmente sensibile, e lo dimostra
il fatto che sui dieci prototipi che abbiamo monta-
to abbiamo riscontrato i seguenti valori medi:

Come accennato all'inizio, per misurare le fre-
quenze da 10 MHz a 2 GHz abbiamo optato per
un prescaler realizzato con componenti in SMD e
quindi questo stadio vi verra fornito gia montato.
Per distinguerlo, il suo schema elettrico & stato rac-
chiuso nel disegno in un rettangolo azzurro.

Il segnale applicato sull'ingresso, evidenziato dalla
scritta Entrata 2, raggiunge tramite i condensatori
C25-C26 il preamplificatore monolitico siglato 1C8.

Questo minuscolo preamplificatore e in grado di
amplificare di 25 dB qualsiasi frequenza partendo
da 1 MHz fino a 2,5 GHz.

| diodi DS6-DS7, posti in opposizione di polarita sul
Suo ingresso, provvedono a tosare entrambe le se-
mionde positive e negative su un valore di circa
0,7 volt picco/picco in modo da non danneggiare
il preamplificatore.

Su questo ingresso non e possibile applicare se-
gnali che superino i 10 volt picco/picco.

Tutte le frequenze amplificate da IC8 vengono ap-
plicate sul piedino d’'ingresso 1 del divisore IC9, che
le divide per 512 volte.

Applicando sull'ingresso una frequenza di 2 GHz,
sul piedino d'uscita 4 di questo integrato ritroviamo
una frequenza di 3,90625 MHz, che potremmo gia
applicare sul piedino d’ingresso 28 di IC4, se i suoi
livelli logici fossero TTL.

Poiché questo divisore fornisce in uscita questi va-
lori di tensione:

livello logico 0 = 2 volt positivi
livello logico 1 = 3 volt positivi

per convertire le tensioni in un livello logico TTL












Per alimentare il frequénzimetro occorrono due ten-
sioni stabilizzate: una di 12 volt per il solo mono-
litico IC8 ed una di 5 volt per tutti gli altri integrati
e i display.

Se osservate 1o schema elettrico dello stadio ali-
mentatore (vedi fig.3) potrete notare I'esistenza di
un terzo integrato stabilizzatore siglato IC5, che
non alimenta nessuno stadio.

Questo integrato & stato utilizzato solo per mante-
nere costante ad una temperatura di circa 50 gra-
di il corpo metallico dei due quarzi, in modo da
mantenere stabile la frequenza generata a tutto
vantaggio della precisione in lettura.

Riprendiamo ora la base dei tempi che avevamo
momentaneamente tralasciato.

Il commutatore S$2, che troviamo collegato sui pie-
dini 13-14 dell'integrato IC4, ci consente di modifi-
care la base dei tempi su tre differenti valori:

0,1 secondi - 1 secondo - 10 secondi

e di spostare automaticamente il punto decimale
sugli 8 display.

Va innanzitutto precisato che sulla portata dai 10
MHz ai 2 GHz, il numero a sinistra prima del pun-
to indica i MHz, i numeri a destra dopo il punto in-
dicano invece i KHz, mentre sulla portata dai 10
Hz ai 10 MHz, il numero a sinistra prima del pun-
to indica i KHz e quelli che appaiono dopo il pun-
to indicano gli Hz.

Poiché qualcuno per il cambio da MHz a KHz po-
trebbe trovarsi in difficolta, abbiamo preparato al-
cuni prospetti in cui vengono mostrati quali nume-
ri appaiono sui display a seconda che si utilizzi I'in-
gresso 10 Hz-10 MHz o quelio 10 MHz -2 GHz.

Tenete presente che la base dei tempi dei 10 se-
condi va usata per leggere le sole frequenze sot-
to i 100 Hertz, perché tra una lettura e la succes-
siva occorre attendere 10 secondi.
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Con questa portata non & consigliabile usare la ba-
se dei tempi dei 10 secondi perché occorre trop-
po tempo tra una lettura e la successiva.

Come potete notare, usando la base dei tempi di
1 secondo noi possiamo leggere sui 100 MHz an-
che le centinaia - decine - unita di KHz, quindi se
appare il numero 100,548 la frequenza risultera di
100 MHz e 549 KHz.

Per i 10 MHz noi possiamo leggere le centinaia -
decine - unita dei KHz e le centinaia di Hz, quin-
di se appare il numero 10,4725 la frequenza risul-
tera di 10 MHz e di 472,5 KHz.

Il montaggio di questo frequenzimetro € taimente
semplice che una volta completato basta collegar-
lo alla presa rete dei 220 volt per vederlo subito
funzionare su entrambe le portate 10 MHz e 2 GHz.

Come primi componenti vi consigliamo di colloca-
re sul circuito stampato siglato LX.1374 gli zocco-
li per gli integrati 1IC1-1C2-1C3-IC4, poi, dopo aver
stagnato tutti i loro piedini sulle piste del circuito,
potete stagnare anche il connettore femmina
CONN.1 a 16 terminali, sul quale andra innestata
la scheda con gli 8 display.

Continuate inserendo tutte le resistenze ed i trim-
mer siglati R3-R30, tenendo presente che sul cor-
po del trimmer R3 puo essere riportata la sigla 500
oppure 501, mentre sul corpo del trimmer R30 pud
esserci la sigla 100 oppure 101.

Dopo questi componenti vi consigliamo di prose-
guire con i diodi, a cui bisogna prestare particola-
re attenzione perché hanno una polarita che va ri-
spettata, pena il non funzionamento del circuito.
Sebbene osservando il disegno pratico sia piutto-






sto evidente il verso in cui devono essere rivolti,
per evitare fraintendimenti e conseguenti errori, vi
diremo come montarli.

DS1 ha corpo in vetro e la sua fascia nera deve
essere rivolta verso destra.

DS2 ha corpo in vetro e la sua fascia nera deve
essere rivolta verso sinistra.

DS3-DS4 hanno corpo in vetro e le loro fasce ne-
re devono essere rivolte verso il trasformatore T1.
DS5 ha corpo plastico e la sua fascia bianca de-
ve essere rivolta verso destra.

Ora potete dedicarvi al montaggio dei condensa-
tori ceramici, quindi ai poliesteri e se ancora a-
vete difficolta a decifrare le capacita stampigliate
sui loro corpi, bastera aprire il nostro volume Nuo-
va Elettronica Handbook per trovare tutte le e-
quivalenze di questi condensatori.

In prossimita dei due quarzi dovete inserire i com-
pensatori siglati C13-C12.

Dopo questi componenti stagnate i condensatori e-
lettrolitici rispettando la polarita +/— dei loro ter-
minali. A questo proposito vi ricordiamo che il ter-
minale piu lungo degli elettrolitici va sempre inse-
rito nel foro contrassegnato con un +.

| due quarzi vanno collocati in posizione orizzon-
tale, perché i loro corpi devono sostenere l'integrato
stabilizzatore LM.317 (vedi IC5).

Il quarzo da 10 MHz va inserito a destra, dove c'é
la sigla XTAL1, mentre il quarzo da 9,76562 MHz
va inserito a sinistra, dove c'e la sigla XTAL2.

Ora prendete l'integrato IC5 e ripiegate ad L i suoi
terminali, poi appoggiate la parte metallica del suo
corpo sui due quarzi e fissatela con una sola goc-
cia di stagno.

Poiche, quando il circuito & alimentato, sul corpo
metallico di IC5 & presente una tensione positiva
di circa 20 volt, la stessa tensione sara presente
»anche sui corpi dei quarzi; & per questo motivo che
risultano isolati dalla massa del circuito stampato.

Proseguendo nel montaggio potete inserire i tre
transistor metallici TR1-TR2-TR3 senza bisogno di
accorciare i loro terminali e rivolgendo la loro pic-
cola tacca di riferimento come visibile nel disegno
pratico e come e segnalato nella stessa serigrafia
del circuito stampato.

In pratica la tacca di TR1 va rivolta verso il con-
densatore C3, mentre quella dei transistor TR2-
TR3 verso il condensatore elettrolitico C18.
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Dopo i transistor montate il fet FT1 rivolgendo la
parte piatta del suo corpo verso il basso, e a se-
guire il transistor TR4 rivolgendo la parte piatta del
suo corpo verso l'integrato I1C4.

A questo punto potete montare il ponte raddrizza-
tore RS1, poi l'integrato stabilizzatore IC6, siglato
L.7805, quindi IC7 siglato L.7812.

Come potete vedere anche dalle foto, i corpi di que-
sti due stabilizzatori vanno fissati con vite pit da-
do sopra due piccole alette di raffreddamento.

In alto a destra vanno montate le due morsettiere
a 2 poli che serviranno per collegare i fili dell’in-
terruttore di rete S3 ed i fili del cordone di alimen-
tazione dei 220 volt.

Per ultimo montate il trasformatore di alimentazio-
ne T1, dopodiché innestate nei loro zoccoli gli in-
tegrati 1C1-1C2-I1C3-IC4 rivolgendo la loro tacca di
riferimento a forma di U come chiaramente indica-
to nello schema pratico di fig.4.

Completata questa scheda potete dedicarvi al mon-
taggio del circuito stampato siglato LX.1374/D.
Gli 8 display vanno montati rivolgendo il punto de-
cimale in basso e sul retro dello stampato va sal-
dato il connettore maschio ad L a 16 terminali (ve-
di fig.5).

Prima di inserire il circuito all'interno del mobile vi
raccomandiamo di eseguire le poche, ma neces-
sarie tarature.

Per prima cosa stagnate i fili che collegano il de-
viatore S1 e quelli del commutatore rotativo S2, in-
fine con un corto spezzone di filo cortocircuitate i
due fori della morsettiera per l'interruttore S3 e per
ultimo fissate, nella morsettiera posta in alto, i due
fili del cordone di rete dei 220 volt.

Per la taratura ponete la scheda sopra un tavolo in
legno, accuratamente pulito per eliminare even-
tuali spezzoni di filo che potrebbero cortocircuitare
le piste in rame sottostanti.

Se non avete commesso errori, non appena inse-
rirete la spina di rete in una presa dei 220 volt i di-
splay si accenderanno.

IMPORTANTE: non toccate con le mani le piste in
rame poste sotto il trasformatore T1, perché su
queste é presente la tensione di rete dei 220 volt.

Spostando la leva del deviatore S1 nella posizione
10 MHz e ruotando il commutatore S2, vedrete ap-
parire sui display questi numeri:

.00
.000
.0000



















10 MHz-2 GHz risulta attivato, quindi I'ultima cosa
che vi resta da fare é tarare il compensatore C13
per correggere la tolleranza del quarzo da 9,76562
MHz.

Rispetto al compensatore C12, per tarare questo
compensatore € necessario disporre di un Gene-
ratore RF o di un ricetrasmettitore dal quale pre-
levare un’esatta frequenza.

Se usate un ricetrasmettitore non collegate la sua
uscita direttamente sull'ingresso del frequenzime-
tro, perché potreste “bruciare” lo stadio d’ingresso
del circuito in SMD.

Considerata 'elevata sensibilita d'ingresso di que-
sto stadio basta collegare uno spezzone di filo sul
BNC poi avvicinarlo al cavo d'uscita del ricetra-
" smettitore perché sui display compaia il valore del-
la frequenza emessa.

Se i numeri non rimangono stabili significa che il
segnale che entra sul BNC ha un’ampiezza insuf-
ficiente. Per risolvere il problema basta avvolgere
due o tre spire sul cavo coassiale che porta il se-
gnale verso 'antenna.

Per tarare il compensatore C13 ruotate il commu-
tatore S2 sulla base tempi di 1 secondo.

Questo compensatore risulta tarato quando sui di-
splay leggete I'esatta frequenza emessa.

Ora che le operazioni di taratura possono dirsi con-
cluse, potete chiudere il mobile.

Per ottenere delle esatte misure di frequenza vi
suggeriamo di accendere il frequenzimetro alme-
no 5-6 minuti prima dell’'uso, cosi da fornire ai due
quarzi il tempo necessario per raggiungere la tem-
peratura di lavoro.

Utilizzandolo gia dopo pochi secondi che I'avete
acceso, potrete notare che la frequenza variera per
stabilizzarsi sull’esatto valore dopo 5-6 minuti.

Se notate che sulla portata 10 Hz-10 MHz il fre-
quenzimetro risulta poco sensibile, applicate sul
suo ingresso un segnale di circa 10 millivolt pic-
co/picco, poi ritoccate la taratura del trimmer R3.

Se constatate che il frequenzimetro funziona in mo-
do perfetto sulla portata 10 Hz-10 MHz e non fun-
ziona sulla portata 10 -2 GHz, controllate che
non vi sia qualche filo della calza di schermo del
cavetto coassiale in corto con il segnale.

Questi telai in SMD vengono tutti collaudati prima
di essere spediti, quindi siamo sicuri che sono e-
senti da difetti.
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Ma, se per errore, avete applicato sul suo ingres-
so dei segnali maggiori di 10 volt oppure avete in-
vertito i due fili di alimentazione +5V e +12V, il cir-
cuito risultera danneggiato.

In questo caso non spediteci tutto il frequenzime-
tro, ma la sola scheda in SMD.

Vi diamo questo consiglio, perché innanzitutto vi
costera meno che non spedire l'intero strumento,
ed inoltre perché non avete idea di come arrivino i
pacchi dalle PP.TT.

Scrivere infatti sul pacco fragile o fragilissimo ser-
ve a ben poco, dal momento che a volte giungono
pacchi schiacciati come fossero stati passati sot-
to un rullo compressore e, di solito, nessuno si as-
sume la responsabilita del trasporto.

La colpa & sempre di chi spedisce, perché non ha
protetto a sufficienza il materiale chiudendolo un
contenitore di legno dello spessore di 2 cm ed im-
ballandolo con il polistirolo.

E quindi meglio spedire il solo circuito SMD in una
piccola scatola di cartone: spenderete meno e non
correrete il rischio di dover sostituire il mobile per-
ché andato in pezzi.

Tutti i componenti necessari per la realizzazione
della scheda base LX.1374 (vedi figg.4-6) e della
scheda display siglata LX.1374/D (vedi fig.1) con
Iaggiunta di un cordone di alimentazione, una ma-
nopola e due BNC, esclusi il mobile plastico e la
scheda in SMD (vedi fig.8) ................... L.198.000

La scheda premontata in SMD siglata LX.1374/B
visibile in fig.8 ......cccoceeiiiiinieiiiinn L. 35.000

Costo del mobile plastico MO.1374 completo di ma-
scherina in alluminio forata e serigrafata e di pelli-
cola trasparente di colore verde applicata sulla sua
finestra .......ccovvveeeeeccee e L. 50.000

Costo del solo stampato LX.1374 ........ L. 29.000
Costo del solo stampato LX.1374/D .... L. 5.500

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contra no, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.






Gli operazionali sono inte
diare con impegno perch

me funzionano, con poche r
ton si possono realizzare validi:

nzeec n -

preamplificatori BF

amplificatori differenziali
comparatori di tensione
miscelatori di segnali BF
oscillatori di bassa frequenza

filtri passa/basso - passa/alto, ecc.
squadratori di tensione
convertitori corrente/tensione
generatori di corrente costante
raddrizzatori di segnali BF

Per iniziare vi diremo che all'interno di questi inte-
grati & presente un complesso circuito elettronico,
che appare riprodotto nelle figg.103-104.

In tutti gli schemi elettrici questi amplificatori ope-
razionali vengono rappresentati con il simbolo gra-
fico di un triangolo (vedi fig.77).

Da un lato sono presenti due ingressi, uno indica-
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+ I
o della pun

Il terminale contrassegnato dal segno + viene chia-
mato ingresso non invertente e quello contrasse-
gnato dal segno - viene chiamato ingresso inver-
tente e tra poco ne comprenderete il motivo.

Negli schemi elettrici raramente sono indicati i due
terminali di alimentazione e cid & fonte di molti pro-
blemi non solo per i principianti, ma anche per i tec-
nici che li utilizzano per la prima volta.

Solo nelle connessioni dello zoccolo (vedi fig.78) i
due piedini di alimentazione sono contrassegnati
con +V e -V per indicare che occorre alimentarli
con una tensione duale, vale a dire con una ten-
sione positiva ed una negativa rispetto alla mas-
sa (vedi fig.79).

Inizialmente molti commettono I'errore di collegare
il terminale +V alla tensione positiva di alimenta-
zione e il terminale -V a massa, con la conse-
guenza che I'operazionale si rifiuta di funzionare.




























Se sull'ingresso — non viene applicata nessuna ten-
sione (vedi ig.98), la lancetta del voltmetro rima-
ne immobile sul centro scala perché sul terminale
d’uscita & presente una tensione di 0 volt rispetto
alla massa fittizia.

Se sull'ingresso - viene applicata una tensione po-
sitiva (vedi fig.99), la lancetta del voltmetro devia
verso i 6 volt negativi di alimentazione.

Se sull'ingresso - viene applicata una tensione ne-
gativa (vedi fig.100), la lancetta del voltmetro de-
via verso i 6 volt positivi di alimentazione.

Applicando sull'ingresso - un segnale alternato
(vedi fig.101), sul piedino d'uscita sara presente u-
na sinusoide invertita di polarita.

e

Gli amplificatori operazionali presentano molti van-
taggi rispetto ai transistor ed ai fet.

Guadagno = Variando il valore ohmico di una so-
la resistenza e possibile modificare il guadagno.
In funzione delle nostre esigenze potremo prefis-
sare un guadagno di 2-5-10-20-100 volte ed ave-
re la certezza che questo rimarra costante anche
se variera la tensione di alimentazione.

Ammesso di avere prefissato un guadagno di 25
volte, 'operazionale amplifichera qualsiasi segna-
le applicato su uno dei due ingressi per 25 volte,
sia che venga alimentato con una tensione duale
di 9+9 - 12+12 - 15+15 - 20+20 volt che con una
tensione singola di 9 -12 - 15- 20 volt.

ALTA impedenza d’ingresso = Tutti gli operazio-
nali hanno una elevata impedenza d'ingresso e
questo consente di poterli collegare ad una qual-
siasi sorgente senza che si verifichi alcuna atte-
nuazione del segnale.

BASSA impedenza d’uscita = Tutti gli operazio-
nali hanno una bassa impedenza d'uscita e que-
sto consente di poterli collegare all'ingresso dello
stadio successivo senza nessun problema né di a-
dattamento né di attenuazione.

AMPIA banda PASSANTE = Un operazionale & in
grado di preamplificare un segnale BF da 0 Hz fi-
no ed oltre i 100.000 Hz, quindi risulta molto vali-
do per realizzare degli stadi preamplificatori Hi-Fi.

Il segnale da preamplificare pud essere applicato
indifferentemente sia sull'ingresso non invertente
che sull'ingresso invertente.

Applicando il segnale sull’ingresso non inverten-
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te, sull’'uscita preleveremo un segnale con le se-
mionde positive e negative perfettamente in fase
con il segnale d’ingresso (vedi figg.86-97).

Applicando il segnale sullingresso invertente,
sull’uscita preleveremo un segnale le cui semion-
de positive e negative risulteranno in opposizio-
ne di fase rispetto al segnale applicato sul termi-
nale d’ingresso (vedi figg.93-101).

In fig.106 riportiamo lo schema elettrico di un
preamplificatore per tensioni continue o alternate
che utilizza I'ingresso non invertente.

Variando il valore delle resistenze R2-R3 & possi-
bile modificare il guadagno e la formula per rica-
varlo & molto semplice:

guadagno = (R3 : R2) + 1

Conoscendo il valore della R3 e sapendo di quan-
te volte vogliamo amplificare un segnale, potremo
calcolare il valore della resistenza R2 eseguendo
questa semplice operazione:

valore di R2 = R3 : (quadagno - 1)

Conoscendo il valore della R2 e sapendo di quan-
te volte vogliamo amplificare un segnale, potremo
calcolare il valore della resistenza R3 eseguendo
questa semplice operazione:"

valore di R3 = R2 x (guadagno - 1)

In uno schema di preamplificatore che utilizza I'in-
gresso non invertente troviamo riportati i seguen-
ti valori:

R3 = 100.000 ohm
R2 = 10.000 ohm

In un secondo schema di preamplificatore trovia-
mo invece questi due diversi valori:

R3 = 220.000 ohm
R2 = 22.000 ohm

quindi vorremmo sapere quale dei due preamplifi-
catori guadagna di piu.

= Utilizzando la formula per il calcolo
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R3-R2 utilizzando questa formula:
guadagno = R3 : R2

Conoscendo il valore della R3 e sapendo di quan-
te volte vogliamo amplificare un segnale, potremo
calcolare il valore della R2:

valore di R2 = R3 : guadagno

Conoscendo il valore della R2 e sapendo di quan-
te voite vogliamo amplificare un segnale, potremo
calcolare il valore della R3:

valore di R3 = R2 x guadagno

Vogliamo realizzare uno stadio che amplifichi un
segnale di 100 volte, quindi vorremmo conoscere
che'valore utilizzare per le due resistenze R2-R3.

= Come prima operazione dovremo sce-
gliere il valore della resistenza R2 e, ammesso che
esso sia di 4.700 ohm, potremo ricavare il valore
della resistenza R3 utilizzando la formula:

valore di R3 = R2 x guadagno
quindi per R3 dovremo usare un valore di:
4.700 x 100 = 470.000 ohm

Volendo, potremo anche scegliere il valore della R3
e poi calcolare il valore della R2.

Ammesso di scegliere per R3 un valore di 680.000
ohm, dovremo utilizzare per la R2 un valore di:

680.000 : 100 = 6.800 ohm

In un circuito preampilificatore che utilizza I'ingres-
so invertente troviamo questi valori:

R2 = 39.000 ohm
R3 = 560.000 ohm

quindi vorremmo conoscere di quante volte verra
amplificato il segnale applicato sul suo ingresso.

= Per ricavare il guadagno di questo
stadio preamplificatore useremo la formula:

guadagno = R3 : R2
insérendo i nostri dati otterremo:

560.000 : 39.000 = 14,35 volte
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Considerando che tutte le resistenze hanno una
tolleranza, possiamo affermare che questo stadio
amplifichera un segnale di 13,5-15 volte.

Per alimentare il preamplificatore di fig.111 con u-
na tensione singola & necessario modificare il cir-
cuito cosi come illustrato in fig.112.

In pratica dovremo solo aggiungere due resisten-
ze da 10.000 ohm (vedi R4-R5), piu un conden-
satore elettrolitico da 10 o 47 microfarad.

L’'opposto piedino non invertente non andra piu
collegato a massa, ma sul filo che parte dalla giun-
zione delle due resistenze R4-R5.

Per variare il guadagno useremo la stessa formu-
la utilizzata per lo schema di fig.111:

guadagno = R3 : R2

Conoscendo il valore della R3 e sapendo di quan-
te volte vogliamo amplificare un segnale, potremo
calcolare il valore della R2 con questa semplice o-
perazione:

valore di R2 = R3 : guadagno

Conoscendo il valore della R2 e sapendo di quan-
te volte vogliamo amplificare un segnale, potremo
calcolare il valore della R3:

valore di R3 = R2 x guadagno

Non applicando sui due ingressi nessuna tensione
(vedi figg.83-90), in teoria sul piedino d’'uscita do-
vrebbe essere presente una tensione di 0 volt ma,
a causa delle tolleranze di costruzione, su questo
piedino potrebbe essere presente una tensione po-

'sitiva oppure negativa di pochi millivolt in grado

di saturare lo stadio successivo.

Se prendiamo in considerazione lo schema di
fig.114, ammesso che sul piedino d'uscita del pri-
mo operazionale risulti presente una tensione di
0,03 volt positivi, in assenza di segnale questa
tensione, entrando nel piedino d’ingresso del se-
condo operazionale accoppiato in continua, verra
amplificata, quindi in assenza di segnale sul suo
piedino d'uscita ci ritroveremo una tensione positi-
va di diversi volt.

Ammesso che le R2-R3 del secondo operazionaie


















Poiché questo valore non & standard, saremo co-
stretti ad usare 82.000 ohm o 100.000 ohm.

Se per R3 sceglieremo il valore di 82.000 ohm, o-
gni singolo stadio amplifichera:

(82.000 : 5.600) + 1 = 15,64 volte
quindi otterremo una amplificazione totale di:
15,64 x 15,64 = 244 volte

Se, invece, per R3 sceglieremo il valore di 100.000
ohm, ogni singolo stadio amplifichera:

(100.000 : 5.600) + 1 = 18,85 volte
quindi otterremo una amplificazione totale di:
18,85 x 18,85 = 355 volte

Se non vogliamo superare un guadagno di 300
volte, potremo inserire nel primo stadio una resi-
stenza R3 da 82.000 ohm e nel secondo stadio u-
na resistenza R3 da 100.000 ohm (vedi fig.125) ed
in tal modo otterremo un guadagno totale di:

15,64 x 18,85 = 294,8 volte

A questo punto avrete gia intuito che, modificando
il valore della resistenza R2, & possibile ugual-
mente variare il guadagno.

Se useremo per R3 un valore di 100.000 ohm e
per R2 un valore di 6.800 ohm, ogni singolo sta-
dio amplifichera:

(100.000 : 6.800) + 1 = 15,7 volte
quindi otterremo una amplificazione totale di:

15,7 x 15,7 = 246,49 volte

Se useremo l'ingresso invertente come indicato in
fig.126, potremo calcolare il valore della resisten-
za R3 con la formula:

valore di R3 = R2 x guadagno

Quindi, ammesso che la R2 risulti ancora da 5.600
ohm, per la R3 dovremo scegliere un valore di:

5.600 x 17,32 = 96.992 ohm

Poiché questo valore non & standard saremo co-
stretti a usare 82.000 ohm o 100.000 ohm.
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Se per R3 sceglieremo il valore di 82.000 ohm (ve-
di fig.126), ogni singolo stadio amplifichera:

82.000 : 5.600 = 14,64 volte
quindi otterremo un’amplificazione totale di:
14,64 x 14,64 = 214 volte

Se, invece, per R3 sceglieremo il valore di 100.000
ohm (vedi fig.127), ogni singolo stadio amplifichera:

100.000 : 5.600 = 17,85 volte
quindi otterremo un’amplificazione totale di:
17,85 x 17,85 = 318 volte

Poiché siamo molto vicini ad un guadagno di 300
volte sceglieremo 100.000 ohm.

Nota = Tenete presente che il guadagno ricavato
dai calcoli teorici non collimera mai con quello che
rileveremo a montaggio completato, perche tutte le
resistenze hanno una loro tolleranza.

Anche con bassi guadagni si puo correre il rischio
che 'operazionale autoscilli e, se cio avviene, non
sara possibile amplificare nessun segnale.

Per evitare queste autoscillazioni dovremo sem-
pre collegare tra il piedino di alimentazione e la
massa un condensatore da 47.000 o 100.000 pF.

Se l'operazionale & alimentato da una tensione
duale dovremo utilizzare due condensatori, colle-
gandone uno direttamente al terminale positivo
dello zoccolo e a massa e l'altro al terminale ne-
gativo e a massa come visibile in fig.118.

Se 'operazionale & alimentato da una tensione sin-
gola utilizzeremo un solo condensatore, collegan-
dolo direttamente ai terminali +V e =V come visibi-
le in fig.119.

Quindi se avete uno stadio preamplificatore che
presenta dei problemi, per eliminarli & sufficiente
che colleghiate questi condensatori direttamente
ai piedini di alimentazione dello zoccolo.

In questa Lezione vi abbiamo spiegato come deve
essere usato un operazionale per realizzare uno
stadio preamplificatore, nella prossima Lezione
vi insegneremo come usarlo per tante altre diver-
se e interessanti applicazioni.




Fig.129 Foto del Generato-
re BF per onde sinusoida-
li da 6 Hertz fino a 20.000
Hz siglato LX.5032.

Nessuno pu0 intraprendere con successo un me-
stiere senza disporre degli strumenti adeguati: co-
si il falegname non pud fare a meno del metro, il
droghiere della bilancia, il meccanico del calibro.

Anche chi intende avvicinarsi al mondo dell’elet-
tronica non pud prescindere dall’'uso di alcuni indi-
spensabili “ferri del mestiere”, come ad esempio
un tester per misurare volt, amper, ohm, un ca-
pacimetro per misurare le capacita, un frequen-
zimetro per misurare le frequenze, ecc.

Purtroppo, come avrete senz’altro avuto modo di
constatare, questi strumenti sono molto costosi e
chi si stia avvicinando per la prima volta all’elettro-
nica potrebbe non essere propenso ad acquistarli
subito.

Proprio per corrispondere a questa specifica e as-
sai diffusa esigenza spesso, come in questo caso,
dedichiamo alcune pagine della rivista alla pubbli-
cazione di validi ed economici strumenti di misura.

Fig.128 Foto del Generato-
re BF per onde triangolari
da 20 Hertz fino a 20.000
Hz siglato LX.5031.

fore di

delle ap-
p chi che sofi e e se esteticamen-
te non potranno competere con i rifiniti ed accura-
ti strumenti commerciali, all’atto pratico vi forniran-
no gli stessi risultati.

In questa Lezione vi proponiamo due Generatori
BF, che vi saranno molto utili per controllare pream-
plificatori e amplificatori di BF, filtri, controlli di to-
no e persino per pilotare degli integrati digitali.

Il circuito pi semplice utilizza un solo integrato e
fornisce in uscita delle onde di forma triangolare
che partendo da un frequenza minima di 20 Hertz
riescono a raggiungere una frequenza massima di
25.000 Hertz circa.

Il secondo circuito, piu complesso, utilizza due in-
tegrati, due transistor ed un fet e, rispetto al pri-
mo, presenta il vantaggio di fornire in uscita delle
onde di forma sinusoidale partendo da un fre-
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Ruotando il potenziometro in modo da cortocir-
cuitare tutta la sua resistenza otterremo una fre-
quenza di:

500.000 : (20 x 1) = 25.000 Hertz

Tenete presente che le frequenze calcolate risul-
teranno leggermente diverse da quelle prelevate
effettivamente dall'uscita dell’'oscillatore, perche
tutti i componenti hanno una loro tolleranza.

Ammesso dunque che il condensatore C4 abbia u-
na capacita di 100,5 nanotarad, anziché di 100 na-
nofarad, ruotando il potenziometro R6 per la sua
minima resistenza anziché ottenere una frequen-
za di 250 Hertz otterremo una frequenza di:

500.000 : (20 x 100,5) = 248 Hertz

Se il potenziometro R6 a causa della sua tolle-
ranza avesse un valore di 226.000 ohm, ruotan-
dolo per la sua massima resistenza non otterremo
pit 20,83 Hertz, ma una frequenza di:

500.000 : (246 x 100,5) = 20,22 Hertz

In concreto queste differenze non sono determi-
nanti, perché, supposto che si voglia controllare un
amplificatore, anche se partiamo da una frequen-
Zza minima approssimata sui 20-21 Hz e raggiun-
giamo un frequenza massima approssimata di
24.000-25.000 Hz, sapremo comunque se il nostro
amplificatore & idoneo ad amplificare tutta la gam-
ma audio dai bassi agli acuti.

L’ampiezza massima del segnale BF che possia-
mo prelevare sull'uscita del generatore & di circa
3,5 volt p/p se alimentiamo il circuito con una ten-
sione di 9 volt, e di circa 4,5 volt p/p se lo ali-
mentiamo con una tensione di 12 volt.

Poiché per collaudare i preamplificatori occorro-
no dei segnali di pochi millivolt, per ridurre il se-
gnale abblamo inserito il potenziometro R9.

Questo Generatore pud essere alimentato con u-
na tensione di 9 volt, che potete prelevare da una
normale pila per radio, oppure, per risparmiare il
costo della pila, con una tensione di 12 volt, che
potete prelevare dall’'alimentatore LX.5004, pre-
sentato nella Lezione N.7 del nostro corso.

E ovvio che per utilizzare I'alimentatore esterno non
dovrete collegare i due fili del portapila sui termi-
nali presenti sul circuito stampato, ma sul circuito
dovrete collegare due fili, uno rosso ed nero, lun-
ghi quanto basta per arrivare ai due mo i d'u-
scita dell’alimentatore.

Il diodo DS1, che abbiamo inserito in serie al filo
positivo di alimentazione, serve per proteggere il
circuito nel caso collegassimo, per errore, il termi-
nale negativo dell’alimentatore sul filo positivo.

Il circuito del Generatore in grado di fornire delle
onde sinusoidali con una bassissima distorsione
@ un poco piu complesso del precedente.

Come potete vedere in fig.136, occorrono due o-
perazionali TL.082, un fet e due transistor oltre a
un doppio potenziometro (vedi R6-R10) ed un
doppio commutatore rotativo (vedi S1/A-S1/B) per
inserire i condensatori per le 4 portate.

Infatti per coprire tutta la gamma audio da 6 Hz fi-
no a 25.000 Hz occorre inserire sui due operazio-
nali IC2/A-IC2/B quattro diverse capacita siglate
C3- 5-C6 e C10-C11-C12-C13.

In teoria la frequenza generata da questo oscilla-
tore si potrebbe calcolare con la formula:

hertz = 175.000 : (kiloohm x nanofarad)
dove:

175.000 & un numero fisso,

kiloohm ¢ il valore dato dalla somma delle resi-
stenze R5-R6,

nanofarad é la capacita inserita sull’operazionale
IC2/A (questa capacita deve risultare identica a
quella applicata su 1C2/B).

Poiché nella lista componenti i valori delle resi-
stenze sono espressi in ohm e quelli dei conden-
satori in picofarad, per convertirli in kiloohm e in
nanofarad dovremo dividerli per 1.000.

Tenete presente che in serie al potenziometro R6,
da 47.000 ohm, & inserita la resistenza R5 da 6,8

~kiloohm, quindi quando ruoteremo il cursore del

potenziometro in modo da cortocircuitare tutta la
sua resistenza, il valore ohmico che dovremo uti-
lizzare per il calcolo della frequenza sara di 6,8 ki-
loohm, quando invece ruoteremo il cursore per la
sua massima resistenza il valore ohmico che do-
vremo utilizzare per il calcolo sara di:

6,8 + 47 = 53,8 kiloohm .

Se con il commutatore S1/A inseriamo la capacita
di 470 nanofarad (vedi C3), poi ruotiamo il poten-
ziometro per la sua massima resistenza otterremo
una frequenza di:

175.000 : (53,8 x 470) = 6,9 Hertz
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Fig.139 |l circuito LX.5032
andra fissato all’interno
del suo moblle plastico u-
tiik ndo i 4 distanziatori
plastici con base autoade-
siva in nel kit.

Anche in questo Generatore le frequenze calcola-
te risulteranno maggiori 0 minori di circa un 10% a
causa della tolleranza dei componenti.

Considerando che questo Generatore si usa per
controllare dei preamplificatori o finali di BF, il mar-
gine che si ottiene & piu che accettabile per uno
strumento uitraeconomico.

Per sapere con assoluta precisione quale fre-
quenza viene generata avremmo dovuto comple-
tare questo strumento con un frequenzimetro di-
gitale, il cui costo non risulta perd giustificato.

In ogni modo chi dispone gia di questo strumento
potra leggere la frequenza generata prelevandola
direttamente sul piedino d’uscita di IC1/B.
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Fig.138 Sopra, la foto del-
la scheda LX.5032 vista dal
lato del componenti e, sot-
to, la foto della stessa
scheda vista dal lato op-
posto dove & fissato il
commutatore S1.

Per completare la descrizione del funzionamento
del Generatore dobbiamo aggiungere che I'opera-
zionale siglato IC1/A viene utilizzato per ottenere
meta tensione di alimentazione, indispensabile
per alimentare gli ingressi non invertenti degli o-
perazionali, cioé quelli contrassegnati sullo sche-
ma con il simbolo +.

Se con un comune tester misurate la tensione pre-
sente tra il positivo di alimentazione ed il piedino
d’'uscita di IC1/A leggerete 4,5 volt positivi, men-
tre se misurate la tensione presente tra il piedino
d’uscita di IC1/A e il negativo di alimentazione leg-
gerete una tensione di 4,5 volt negativi.

Pertanto i tre operazionali IC2/A-IC2/B-IC1/B ed il
fet non vengono alimentati con una tensione sin-
gola di 9 volt, ma con una tensione duale di










Come prima operazione vi consigliamo di inserire
sullo stampato i due zoccoli per gli integrati IC1-
IC2 e di stagnare i loro piedini sulle piste in rame
facendo attenzione a non cortocircuitare due pie-
dini o delle piste adiacenti con qualche grossa goc-
cia di stagno.

Completata questa operazione potete continuare
con tutte le resistenze, il trimmer siglato R12 e
poi i quattro diodi al silicio siglati DS.

I diodi con corpo in vetro siglati DS1-DS2-DS3 van-
no inseriti rivolgendo il lato del corpo contornato da
una fascia nera verso sinistra, mentre il diodo con
corpo plastico siglato DS4 va inserito rivolgendo la
fascia bianca verso destra (vedi fig.137).

Proseguendo nel montaggio stagnate i tre con-
densatori ceramici e di sequito tutti i poliestere.
Poiché le sigle stampigliate sui loro corpi sono di-
verse da quelle riportate nell’elenco componenti,
per trarvi d'impaccio vi indichiamo a quali valori cor-
rispondono:

fn=  1.000 pF
8n2=  8.200 pF
10n = 10.000 pF
68n = 68.000 pF

1= 100.000 pF
47 = 470.000 pF

Dopo i condensatori poliestere potete continuare
con tutti gli elettroliticl, per i quali va rispettata la
polarita +/~ dei due terminali.

Ora prendete il transistor siglato BC.328 ed inseri-
telo nella posizione indicata TR2 rivolgendo la par-
te piatta del corpo verso il potenziometro R21,
quindi prendete il transistor siglato BC.547 ed in-
seritelo nella posizione indicata TR1 rivolgendo la
parte piatta del corpo verso TR2, come appare an-
che visibile nello schema pratico di fig.137.

Dopo i transistor montate il fet siglato BC.264 nei
fori siglati FT1 rivolgendo la parte piatta del suo
corpo verso il condensatore C17.

A proposito di questi componenti, TR1-TR2 e FT1,
& bene ricordare di tenere i loro corpi distanziati dal
circuito stampato, quindi non accorciate i loro ter-
minali. Solo in questo modo infatti non correrete |l
rischio di surriscaldare con il calore del saldatore e
dello stagno il loro circuito interno.

A questo punto potete dedicarvi al montaggio del
potenziometro R21 da 10K e del doppio poten-
ziometro R10-R6 da 47K.

Prima di fissare i loro corpi sullo stampato tramite

il loro dado, dovrete accorciare i loro perni di 22
mm, come visibile in fig.142.

Per collegare i loro terminali sulle piste del circuito
stampato utilizzate dei corti e sottili fili di rame nu-
do: i terminali del potenziometro R6 vanno colle-
gati nei tre fori presenti vicino al suo corpo, men-
tre i terminali del potenziometro R10 vanno colle-
gati nei tre fori posti vicino alla resistenza R9.

Prima di inserire il commutatore rotativo S1 sul cir-
cuito stampato e stagnare i suoi terminali sulle pi-
ste, dovrete accorciato il suo perno di circa 8 mm
(vedi fig.141), in modo che si trovi alla stessa al-
tezza dei perni dei due potenziometri.

Dopo aver stagnato i fili del portapila, quelli del
diodo led, quelli dell'interruttore S2 e quelli per il
collegamento alle boccole d'uscita, inserite nei
quattro fori presenti sui lati del circuito stampato |
perni dei distanziatori plastici provvisti di base au-
toadesiva e, dopo aver tolto la carta che protegge
la superficie adesiva, premeteli sul pannello fron-
tale in modo che non se ne distacchino piu.

Sul pannello frontale fissate anche l'interruttore S2,
la gemma per il diodo led e le due boccole d'u-
scita del segnale BF.

Prestate attenzione quando stagnerete i due fili sul
diodo led, perché se li invertirete non si accendera.

Ora che il cablaggio & terminato potete inserire ne-
gli zoccoli i due integrati TL.082 rivolgendo la loro
tacca di riferimento a forma di U in basso, come vi-
sibile in fig.137.

Anche se avete collegato la pila da 9 volt non po-
tete ancora prelevare dalle boccole d’uscita il se-
gnale di BF, perché prima & necessario tarare il
trimmer R12. Poiché & immaginabile che non ab-
biate un oscilloscopio per vedere la forma d’onda
del segnale che appare in uscita, vi insegneremo
tutte le operazioni da eseguire per la taratura a-
vendo a disposizione solo un tester.

1 — Prendete il vostro tester e commutatelo sulla
portata 1 volt fondo scala AC (tensione alterna-
ta).

2 — Collegate i due puntali sulle boccole d'uscita.

3 — Ruotate con un piccolo cacciavite il cursore del
trimmer R12 tutto in senso antiorario; noterete che
il tester non indica nessuna tensione.

4 - Ruotate la manopola del commutatore Range
su A, cioé sulla gamma da 6 Hz a 50 Hz, poi ruo-
tate la manopola della sintonia sui 50 Hz circa e
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la manopola del potenziometro Signal Output che
significa segnale in uscita per il suo massimo.

5 — Con un cacciavite ruotate lentamente il curso-
re del trimmer R12 in senso orario fino a trovare
la posizione in cui il tester leggera una tensione al-
ternata di 1 volt. '

6 — Quando leggete sul tester 1 volt fondo scala
non ruotate oltre il cursore del timmer R12, anche
se notate che la tensione d’'uscita aumenta, perché
superando questo valore non otterreste piti una
perfetta onda sinusoidale priva di distorsione.

7 — Quando fate questa taratura alimentate il Ge-
neratore con la tensione della pila da 9 volt, per-
cheé se lo alimentate con una tensione esterna di
12 volt in uscita otterrete 1,7 volt anziché 1 volt.

8 — Non provate a misurare la tensione in uscita su
frequenze maggiori di 400-500 Hz, perché sono po-
chi i tester che riescono a raddrizzare queste ele-
vate frequenze.

Tenete presente che la tensione che si legge sul
tester & espressa in volt efficaci, quindi chi voles-
se conoscere il valore dei volt picco/picco dovra
moltiplicare i volt efficaci x 2,82.

Se collegate una cuffia sulle boccole d’'uscita po-
trete ascoltare tutte le frequenze, dalle note basse

Fig.144 Seguendo le
nostre Lezioni, molti
giovani sono gia In gra-
do di montare e far fun-
zionare dei circuiti elet-
tronici.

Questi giovani, che
hanno tutti iniziato- da
“zero”, diventeranno in
un prossimo futuro dei
tecnici specializzati.
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ai super/acuti, ma & necessario fare alcune pic-
cole precisazioni: non tutte le cuffie riescono a ri-
produrre le frequenze sotto i 20-30 Hz; inoltre, se
per i super/acuti queste riescono a riprodurre an-
che i 20.000 Hz, il nostro orecchio puo avere del-
le difficolta a sentire le frequenze oltre i 15.000 Hz.

Possedendo un Generatore BF potrete controlla-
re con estrema facilita qualsiasi amplificatore e
senz'altro vi stupirete di essere riusciti seguendo
questa Lezione di elettronica a costruire da voi, con
una spesa irrisoria, uno strumento di lavoro che in-
dubbiamente vi sara molto utile.

Tutti i componenti necessari per realizzare il Ge-
neratore BF LX.5031 per onde Triangolari, com-
pleto di circuito stampato e mobile ......... L.47.000

Tutti i componenti necessari per realizzare il Ge-
neratore BF LX.5032 per onde Sinusoidali, com-

pleto di circuito stampato e mobile ......... L.66.000
Il solo circuito stampato LX.5031 ........... L. 4.600
Il solo circuito stampato LX.5032 ........... L.10.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.















ti, che possono aggirarsi sui 4 pF, pertanto se
non provvediamo ad eliminarle otterremo delle let-
ture errate.

Misurando un condensatore da 22 pF, potremmo
leggere sul tester 62-72 pF e misurando un con-
densatore da 100 pF potremmo leggere 140-150 pF
ed un capacimetro che non indichi I o valore
della capacita collegata sui morsetti CX, non puo es-
sere considerato un valido strumento di misura.

Per ovviare a questo inconveniente abbiamo inse-
rito nel circuito un oscillatore monostabile, com-
posto dal Nand IC1/D e dal Nor esclusivo | , Pi-
lotato in sincronismo con l'oscillatore 1IC2/B-IC2/C,
che ci permettera di sottrarre qualsiasi capacita
parassita ruotando il solo potenziometro R14.

Come potete vedere nello schema elettrico, il pie-
dino d’'uscita 4 del flip/flop IC1/C risulta collegato sul
piedino 8 del Nor esclusivo d'uscita siglato IC2/A e
Fopposto piedino 9 risulta collegato sul piedino 10
dell'oscillatore monostabile.

Agendo .sul potenziometro R14 noi possiamo al-
largare o restringere I'impulso d’'uscita fomnito da
questo oscillatore monostabile.

Il Nor esclusivo IC2/A ci permette di sottrarre qual-
siasi valore di capacita parassita in modo da por-
tare la lancetta del tester sullo 0 della sua scala
graduata (vedi fig.152).

Consideriamo la tavola della verita di un Nor e-
sclusivo con le sue quattro combinazioni.

Come potete facilmente notare, sul piedino d’usci-
ta 10 ritroviamo sempre un livello logico 1, cioe
una tensione positiva quando sul piedino d'in-
gresso 9 e presente un livello logico diverso da
quello che appare sul piedino d'ingresso 8.

Solo quando su entrambi i due ingressi & presen-
te un livello logico 1-1 oppure 0-0, sull’'uscita ritro-
viamo un livello logico 0 vale a dire zero volt.

Questo Nor esclusivo impedira di far deviare la lan-
cetta del tester sotto il valore di 0 volt quando si
ruota il potenziometro R14 per sottrarre la capa-
cita parassita.

Quanto appena detto potrebbe non aver chiarito a
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tutti come funziona il Nor esclusivo IC2/A, quindi ci
aiuteremo anche con un disegno.

In fig.150 abbiamo riportato le forme d'onda degli
impulsi generati da una capacita parassita che en-
trano sul piedino 8 di IC2/A e quelli che applichia-
mo sul piedino 9 per poterla annullare.

Poiché limpulso sul piedino 8 .risulta piu largo ri-
spetto a quello presente sul piedino 9, quando que-
st'ultimo si porta a livello logico 0 sul piedino 8 ri-
sulta ancora un livello logico 1. |
Dalla tavola della verita abbiamo appreso che
quando sugli ingressi abbiamo 1-0, in uscita ritro-
viamo un livello logico 1 e questo livello fa deviare
la lancetta dello strumento su un valore di tensio-
ne proporzionale al tempo in cui il piedino 8 rima-
ne a livello logico 1.

Ora guardate la fig.151 dove gli impulsi generati
dalla capacita parassita risultano piu stretti ri-
spetto a quelli che entrano sul piedino 9.

Quando l'impulso sul piedino 8 si porta a livello lo-
gico 0 e sull'opposto piedino 9 risulta ancora pre-
sente un livello logico 1, cioé sugli ingressi abbia-
mo i valori 0-1, dalla tavola della verita sappiamo
che in uscita abbiamo sempre un livello logico 1,
che fa deviare la lancetta dello strumento su un va-
lore di tensione che questa volta risulta proporzio-
nale al tempo in cui il piedino 9 rimane a livello lo-
gico 1.

Se ruotiamo il potenziometro R14 in modo da ot-
tenere sul piedino 9 un impulso largo esattamen-
te tanto quello presente sul piedino 8 (vedi fig.152),
quando entrambi si trovano a livello logico 1 in u-
scita abbiamo un livello logico 0 e quando entram-
bi si portano a livello logico 0 nuovamente sull'u-
scita ritroviamo un livello logico 0, cioé nessuna
tensione, pertanto la lancetta del tester si posizio-
nera esattamente sullo 0 della scala graduata.
Avendo totalmente annullato la tensione fornita
dalle capacita parassite, la tensione che in seguito
ofterremo sara solo quella fornita dal condensato-
re applicato sui terminali d'ingresso CX.

Svelati tutti i segreti, di questo schema elettrico ri-
mane ben poco da dire.

Il commutatore S1/A con le sue 6 posizioni prov-
vede a collegare sul terminale CX la tensione po-
sitiva di 5 volt fornita dall'integrato IC3 utilizzando
cinque diversi valori di resistenze di precisione.

Poiche volevamo che la massima capacita appli-
cata su ognuna delle prime 5 portate riuscisse a
























abbiamo dovuto attendere circa 2 settimane: do-
po averle montate siamo quindi passati alla fase
piu impegnativa, cioé al loro collaudo.

Questa operazione, condotta con particolare meti-
colosita, ci ha permesso di poter scegliere gli inte-
grati migliori e di scartare quelli meno sensibili o
piu critici.

Infine, abbiamo dovuto rivedere il disegno del cir-
cuito stampato prescelto perche, come solitamen-
te accade, soltanto in fase di collaudo ci si accor-
ge che e necessario spostare una o piu piste per-
che queste captano del rumore o perche vengono
influenzate per via capacitiva o induttiva da quelle
adiacenti.

i .
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In un ricevitore gli stadi piu critici sono sempre quel-
lo d'ingresso, quello di conversione e quelli di MF
percheé, se non risultano ben tarati, non si riesco-
no ad ottenere degli ottimi risultati.

Poiche sappiamo che ben pochi possono disporre
di Analizzatori di Spettro o Generatori RF per po-
ter eseguire una taratura perfetta, vi forniremo que-
sti stadi gia montati e tarati all'interno del tuner
che abbiamo siglato TV.300.

A titolo informativo vi diciamo che la sensibilita di
questo tuner si aggira intorno ai 0,4-0,5 microvolt.

Fig.1 Sul piano inferiore del
mobile risulta fissato il circui-
to base (vedi fig.12).

Sul pannellio frontale dovete
fissare lo stadio dei display, la
pulsantiera e I'S-Meter (vedi
figg.5-7) e sul pannello poste-
riore il tuner 300, piu il pic-
colo altoparlante.
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Prima di passare allo schema elettrico del tuner vo-
gliamo presentarvi i due integrati chiave che ab-
biamo utilizzato, cioe 'MC.3363 e 'MB.15E03.

L'integrato MC.3363, costruito dalla Motorola (ve-
di fig.2), & un completo ricevitore VHF-FM a dop-
pia conversione provvisto di un transistor pream-
plificatore VHF, di un muting, di un comparatore
per segnali FSK e di uno stadio oscillatore interno,
completo di diodo varicap, che pud essere pilota-
to direttamente con un PLL.

Questo integrato richiede una tensione di alimen-
tazione che va da un minimo di 2 volt ad un mas-
simo di 7 volt, con un consumo irrisorio di 4 mil-
liamper circa.

L'integrato MB.15E03 costruito dalla Fujitsu, e un
preciso PLL con ingresso seriale in grado di lavo-
rare fino alla frequenza di 1,2 GHz.

Questo integrato richiede una tensione di alimen-
tazione che da un minimo di 2,7 volt pud raggiun-
gere un massimo di 3,6 volt, con un consumo irri-
sorio di 3,5 milliamper circa.

Poiché nei data sheet delle Case Costruttrici tro-
verete indicato soltanto che il primo & un ricevito-
re FM a doppia conversione e il secondo un PLL,
se volete sapere come usarli o come funzionano vi
consigliamo di seguire la descrizione del nostro
schema elettrico.

Come potete vedere in fig.4, in questo tuner TV300
sono presenti due ingressi separati:

- Uno viene utilizzato per entrare con il segnale del
Meteosat che preleveremo dal convertitore 1,7
GHz -137 MHz installato sulla parabola (vedi ad e-
sempio la parabola a griglia presentata nella rivi-
sta N.166);

- L’altro per entrare con il segnale dei Polari che
preleveremo da un preamplificatore selettivo da
136-139 MHz installato su un’antenna omnidire-
zionale (vedi ad esempio I'antenna a doppio V pre-
sentata nella rivista N.163).

Applicando una tensione di 18 volt sul terminale
VM (Meteosat) questa, attraversando I'impedenza
JAF2, va ad alimentare il convertitore posto sulla
parabola e nello stesso tempo porta in conduzione
il diodo DS1.

Quando questo diodo risulta in conduzione, il se-
gnale del satellite Meteosat puo raggiungere il pie-
dino d'ingresso 2 dell’integrato MC. passando
attraverso un filtro passa banda composto da C17-
L5/L6- C16.

Applicando una tensione di 12 volt sul terminale
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VP (Polari) questa, attraversando ['impedenza
JAF4, va ad alimentare il preamplificatore posto
sullantenna e nello stesso tempo porta in condu-
zione il diodo DS2.

Quando questo diodo risulta in conduzione, i se-
gnali dei satelliti Polari possono raggiungere il pie-
dino d’ingresso 2 dell’integrato MC.3363, sempre
passando attraverso il filtro passa banda compo-
sto da C17-L5/L6-C16.

Il piedino d’ingresso 2 di questo integrato & colle-
gato internamente alla Base di un transistor pream-
plificatore VHF (vedi fig.2).

Il segnale amplificato viene prelevato dal suo Col-
lettore (vedi piedino 4) per essere trasferito sul pri-
mario della bobina siglata L1/L2.

Il segnale presente sul secondario viene applica-
to sui piedini d’'ingresso 1-28 del primo stadio con-
vertitore di frequenza.

Questo stadio converte qualsiasi frequenza appli-
chiamo sul suo ingresso, sul valore fisso di 10,7
MHz, miscelandola con la frequenza generata dal-
lo stadio oscillatore interno che fa capo ai piedini
25-26.

Infatti la bobina siglata L3/L4, collegata a questi
due piedini, genera una frequenza che possiamo
variare da 143 a 150 MHz applicando una tensio-
ne variabile sul piedino 27, che risulta internamen-
te collegato ad un diodo varicap.

Per ricevere la frequenza dei 134 MHz del 1° ca-
nale del Meteosat I'oscillatore locale deve oscilla-
re sulla frequenza di 144,7 MHz; infatti, per diffe-
renza otterremo una frequenza di:

144,7 - 134 = 10,7 MHz

Per ricevere la frequenza dei 137,5 MHz del 2° ca-
nale del Meteosat l'oscillatore locale deve oscilla-
re sulla frequenza di 148,2 MHz; infatti, per diffe-
renza otterremo una frequenza di:

148,2 - 137,5 = 10,7 MHz

La frequenza dei 10,7 MHz, prelevata dal piedino
23, viene fatta passare attraverso un filtro cerami-
co FC1 da 10,7 MHz e applicata sul piedino 21,
che fa capo ad un secondo stadio convertitore
che provvede a convertirla sui 455 KHz.

Per effettuare questa conversione & necessario ap-
plicare sul piedino 6, che fa capo al secondo sta-
dio oscillatore presente all'interno dell'integrato
MC.3363, un quarzo da 10,245 MHz (vedi nello
schema di fig.4 XTAL1).

Miscelando i 10,7 MHz con la frequenza di 10,245












a variare la tensione sul diodo varicap, fino a
quando sul piedino 8 del PLL non giungera un’e-
satta frequenza di 144,700 MHz.

Ottenuta questa frequenza, il PLL correggera in
modo automatico ogni piu piccolo slittamento.

Ammesso di volerci sintonizzare sulla frequenza di
137,500 MHz, il primo stadio oscillatore presente
allinterno dell’integrato MC.3363 dovra generare
una frequenza di:

137,500 + 10,7 = 148,200 MHz

Istantaneamente il microprocessore ST6 inviera sui
piedini 9-10-11 del’MB.15E03 tutti i dati richiesti
per dividerli per:

148,200 : 0,001 = 148.200 volte

Con i dati ricevuti il PLL provvedera a variare la
tensione sul diodo varicap del’MC.3363 fino a
quando sul piedino 8 del PLL non giungera la fre-
quenza richiesta, cioé 148,200 MHz.

Completata la descrizione del tuner TV300 pos-
siamo passare agli altri stadi del ricevitore.

In fig.8 & riportato lo schema elettrico dello stadio
CPU e della pulsantiera.

Iniziamo a descriverlo dal microprocessore ICS5, un
ST62T65 programmato (nel kit lo troverete siglato
EP.1375), che ¢ il cervello che fa funzionare tutto
il ricevitore.

Ai piedini 13-14-15-16-17-18-19 di questo micro-
processore sono collegati questi 11 pulsanti:

P1 = Selezione Meteosat - Polari
P2 = Scansione delle Memorie
P3 = Scansione in Frequenza
P4 = Memoria 1

P5 = Memoria 2

P6 = Memoria 3

P7 = Memoria 4

P8 = Step Frequenza

P9 = Frequenza +

P10 = Frequenza -

P11 = Test 2.400

Con questi tasti potrete:

- sintonizzarvi su una qualsiasi frequenza;

- memorizzare 10 diverse frequenze;

- effettuare la scansione su tutta la gamma dei sa-
telliti Polari da 136 MHz a 139 MHz oppure sulle
sole frequenze che avrete memorizzato;
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- tarare la frequenza del VCO sui 2400 Hz per 'ag-
gancio della sottoportante audio del satellite.

Per usare correttamente questi pulsanti, qui di se-
guito vi spieghiamo in modo analitico le funzioni da
essi attivate.

Non appena accendete il ricevitore in alto a sini-
stra si illumina il diodo led Meteo, in basso il dio-
do led Memory 1 e automaticamente il ricevitore
si sintonizza sui 134.000 KHz.

Per sintonizzarsi sul 2° canale del Meteosat basta
premere il pulsante Memory 2 (P5) e subito il ri-
cevitore si sintonizza sui 137.500 KHz.

Per passare dal Meteosat ai Polari basta preme-
re il pulsante Sel.CH.

- Premendo questo pulsante una sola volta si ac-
cende il diodo led Pol.1.

Quando questo diodo led & acceso, premendo uno
dei quattro pulsanti Memory 1-2-3-4 il ricevitore si
sintonizza sulle frequenze che avete precedente-
mente memorizzato nel primo banco di memoria.

- Premendo il pulsante Sel.CH. due volte si ac-
cende il diodo led Pol.2.

Quando questo diodo led & acceso, premendo uno
dei quattro pulsanti Memory 1-2-3-4 il ricevitore si sin-
tonizza sulle frequenze che avete precedentemen-
te memorizzato nel secondo banco di memoria.

In pratica, per i soli Polari, nel ricevitore sono pre-
senti 2 distinti banchi di memoria.

Inizialmente per i satelliti Polari non risulta memo-
rizzata nessuna frequenza, quindi se sapete gia su
quale di esse volete sintonizzarvi, dovete agire sui
pulsanti Step F, Freq+ e Freq- come vi indichia-
mo qui di sequito.

Questi pulsanti servono per scrivere o0 per variare
in modo manuale la frequenza che appare sui di-
splay da un minimo di 133.000 KHz fino ad un mas-
simo di 139.000 KHz e per poterla poi memoriz-
zare in uno dei 4+4 banchi di memoria disponibili
su Pol.1-Pol.2.

- Premendo il pulsante Step F una sola volta, ve-
drete apparire un segno — sul display delle unita
che sparira non appena lascerete il pulsante P8.
- Premendo questo pulsante due volte, vedrete ap-
parire un segno - sul display delle decine che spa-
rira non appena lascerete il pulsante P8.












- Premendo questo pulsante tre volte, vedrete ap-
parire un segno - sul display delle centinaia.

Sul display in cui appare il segno - potete modifi-
care il numero visualizzato in piu o0 in meno pre-
mendo i tasti Freq.+ o Freq.—.

Ammesso che sui display appaia 137.500 e che il
segno - si trovi sulle unita, potete variare questo
numero da 137.501-137.502 fino ad arrivare a
137.509, dopodiche passerete a 137.510-137.511,
137.512, ecc.

Se il segno - si trova in corrispondenza delle de-
cine, potete variare questo numero da 137.510-
137.520 fino ad arrivare a un massimo di 137.590,
dopodicheé passerete a 137.591-137.592, ecc.

Se il segno - si trova in corrispondenza delle cen-
tinaia potete velocemente modificare la terzultima
cifra e passare quindi a 137.600-137.700, ecc.

Premendo il tasto Freq - potete scendere sui
137.400-137.300-137.200, ecc., premendo il tasto
Freq + potete salire sui 137.600 - 137.700 -
137.900 e, arrivati a questo numero, inizieranno a
crescere le unita dei MHz, quindi apparira il nu-
mero 138.000, poi 138.100, 138.200, 138.300, ecc.

Per memorizzare la frequenza che appare sui di-
splay basta premere il pulsante Sel.CH. in modo
che si accenda il diodo led Pol.1 o Pol.2, poi pre-
mere uno dei 4 pulsanti Memory 1-2-3-4 e tener-
lo premuto fino a quando i 6 display non iniziano a
lampeggiare contemporaneamente.

Ottenuta questa condizione, la frequenza indicata
sui display viene automaticamente memorizzata.

Importante: se nelle memorie non & stata ancora
memorizzata nessuna frequenza, dovete inserire la
prima frequenza captata in Pol.1 premendo il tasto
Memory 1, la seconda frequenza captata in Pol.1
premendo il tasto Memory 2, e cosi via.

Se inserite una frequenza in una memoria gia oc-
cupata, la frequenza memorizzata per prima si can-
cellera per essere sostituita dalla seconda.

| pulsanti Freq + e Freq — possono anche essere
utilizzati per correggere le immancabili tolleranze
del quarzo inserito all'interno del convertitore del
Meteosat.

Come noto, le frequenze dei due canalli del Me-
teosat vengono convertite sui 134.000 KHz e sui
137.500 KHz, ma basta una irrisoria tolleranza del
quarzo per ritrovarci queste due frequenze con-
vertite su 134.023 - 137.523 MHz, oppure su
133.979 - 137.479 MHz.

Anche se il ricevitore e dotato di una efficace AFC
(Automatic Frequency Control), non si pud esclu-
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dere che il ricevitore non riesca ad agganciarsi
sull’esatta frequenza di conversione.

Per sintonizzarsi sull’'esatta frequenza del Meteo-
sat, consigliamo di accendere il ricevitore per al-
meno 5 minuti per dare al convertitore il tempo di
raggiungere la sua temperatura ideale di lavoro,
dopodiché di controllare se, aumentando o ridu-
cendo la frequenza di sintonia con Freq + e Freq
-, la lancetta dell’'S-Meter indica che I'ampiezza del
segnale aumenta.

Le due nuove frequenze di sintonia devono poi es-
sere memorizzate premendo il tasto Memory 1 per i
134.000 KHz ed il tasto Memory 2 peri 137.500 KHz.
Per essere sicuri di memorizzare queste due nuo-
ve frequenze, verificate che sia acceso il diodo led
Meteo presente sulla sinistra del display.

Vi ricordiamo che i due tasti Freq + e Freq - risul-
tano attivi solo dopo aver premuto il tasto Step F.

Una volta memorizzate 8 frequenze nei 4+4 ban-
chi di memoria di Pol.1 e Pol.2, premendo questo
pulsante il ricevitore inizia a fare la loro scansione
automatica e, non appena capta il segnale di un
satellite, la blocca sulla relativa memoria.
Premendo nuovamente questo tasto, ripartira la
scansione sulle altre memorie.

Se dalla scansione memorie volete ritornare al
Meteosat, dovete premere per pochi secondi il ta-
sto Scan.M e poi il tasto Sel.CH. fino a quando si
accendera il led Meteo.

Questo pulsante viene normalmente utilizzato per
ricercare quei satelliti Polari dei quali non si cono-
sce la frequenza di lavoro ed anche per sapere su
quale frequenza trasmettono.

E sottinteso che al ricevitore deve risultare colle-
gata l'antenna idonea a ricevere i Polari completa
del relativo preamplificatore (vedi fig.14).

Premendo il pulsante Scan.F il ricevitore esplora
in modo automatico tutta la gamma dei satelliti Po-
lari, partendo dalla frequenza di 137.000 KHz fino
ad arrivare a 138.990 KHz.

Se durante la scansione non viene captato nessun
segnale, questa continua all'infinito. Se, invece,
viene captato un segnale di un qualsiasi .satellite,
la scansione si blocca e sui display appare subito
I’esatto valore della frequenza captata.

Captato un segnale, se questo scomparira o si at-
tenuera, il ricevitore rimarra sintonizzato su questa
frequenza, per circa 20 secondi, per verificare che
il segnale non riappaia.












In questi 20 secondi tutti i tasti risultano inibiti,
quindi anche se li premerete non cambiera nulla.

Trascorsi 20 secondi senza che riappaia nessun
segnale, automaticamente ripartira la scansione in
frequenza.

La frequenza captata pud essere memorizzata in
uno dei 4+4 banchi di memoria di Pol.1 e Pol.2
tenendo premuto uno dei 4 tasti Memory 1-2-3-4,
fino a quando i 6 display non iniziano a lampeg-
giare contemporaneamente.

Ottenuta questa condizione, la frequenza indicata
sui display viene automaticamente memorizzata.

Se dalla scansione frequenza volete ritornare al
Meteosat, dovete premere per pochi secondi il ta-
sto Scan.F e poi il tasto Sel.CH fino a far accen-
dere il led Meteo.

Poiché sui display rimane visualizzata la frequen-
za del Polare, per tornare a sintonizzarsi su uno
dei due canali del Meteosat dovete premere Me-
mory 1 o Memory 2.

Questo pulsante presente all'interno del mobile,
serve solo per tarare la prima volta il trimmer R21
collegato all'integrato NE.567 del Tone decoder
(vedi IC3), affinche si agganci sulla frequenza por-
tante di 2.400 Hz emessa dai satelliti Meteo.

Per rendere attivo questo pulsante bisogna spe-
gnere il ricevitore e poi riaccenderlo tenendo pre-
muto P11.

Dopo aver tarato il trimmer, per uscire da questa
funzione & necessario spegnere il ricevitore e poi
riaccenderlo come abbiamo spiegato nel para-
grafo dedicato alla taratura.

Avendo fin qui descritto dettagliatamente le funzioni
dei pulsanti, torniamo allo schema elettrico ripro-
dotto in fig.8.

Ogni volta che il ricevitore viene acceso sul piedi-
no 26 del microprocessore IC5 & presente un li-
vello logico 0 e in questa condizione il transistor
TR2, non portandosi in conduzione, non pud ecci-
tare il relé collegato sul suo Collettore; di conse-
guenza, sul piedino VM (Meteosat) del tuner TV300
giungera una tensione di 18 volt che ritroveremo
sul bocchettone d’uscita “Meteosat”.

Premendo il pulsante Sel.CH., sul piedino 26 del
microprocessore IC5 appare un livello logico 1
che, polarizzando la Base del transistor TR2, fa ec-
citare il rele; sul piedino VP (Polari) del tuner
TV300 giungera cosi una tensione di 12 volt che
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ritroveremo sul hettone d’uscita “Polari”.

Il segnale del Meteosat o dei Polari che captere-
mo, dopo essere stato rivelato lo ritroviamo sul pie-
dino uscita BF del tuner TV300 con sovrapposta
una tensione continua di circa 2 volt.

Il condensatore C4 trasferisce il solo segnale di BF
verso I'operazionale IC1/A che, insieme a IC1/B,
costituisce un filtro Passa/Basso dotato di una fre-
quenza di taglio di circa 4 KHz con una pendenza
di 24 dB x ottava, che provvederanno a ripulire il
segnale da qualsiasi disturbo spurio.

Dal piedino 7 dell’'operazionale IC1/B fuoriesce un
segnale BF con un'ampiezza di circa 4 volt p/p,
che raggiunge il piedino 5 dell'operazionale IC2/A
utilizzato come stadio amplificatore finale.
Ruotando da un estremo all'altro il timmer R13, dal
piedino d’uscita di questo operazionale preleviamo un
segnale, che possiamo variare in ampiezza da un mi-
nimo di 4 fino ad un massimo di 8 volt p/p; potremo
cosi pilotare interfacce sensibili che richiedono
segnali compresi tra 6-7 volt p/p e quelle standard
che richiedono segnali compresi tra 4-5 volt p/p.

Il segnale BF presente sull'uscita di IC1/B viene in-
viato anche sul piedino d'ingresso 2 dell'integrato
IC4, che utilizziamo per ascoltare in altoparlante il
segnale del satellite.

Come abbiamo gia accennato, quando il ricevitore
risulta perfettamente sintonizzato, sul segnale di
BF che fuoriesce da tuner TV300 troveremo so-
vrapposta una tensione continua di circa 2 volt.

Quando il ricevitore non risulta perfettamente sin-
tonizzato, questa tensione & minore di 2 volt.
Questa tensione viene utilizzata dal microproces-
sore IC5 per controllare in modo automatico la fre-
quenza di sintonia del tuner TV300.

Come potete vedere nello schema elettrico, que-
sta tensione raggiunge, tramite la resistenza R29,
I'ingresso dell'operazionale IC2/B, che provvede ad
inviarla sul piedino 24 del microprocessore ICS.
Se il microprocessore rileva che questa tensione &
diversa rispetto ai 2 volt, provvede a correggere la
sintonia del tuner fino a quando questa non rag-
giunge nuovamente il valore di 2 volt.

Per il Meteosat la sintonia pud variare per effetto
della temperatura, infatti se il convertitore posto
sulla parabola rimane spento per molte ore a tem-
perature inferiori ai 15 gradi, condizione che si ve-
rifica in inverno, il quarzo presente al suo interno
oscilla su una frequenza leggermente pil alta di
qualche centinaia di Hertz, che lentamente sale
quando l'interno del convertitore raggiunge la sua
temperatura ideale di lavoro.















rivolgendo il punto decimale verso il basso, quin-
di dovete prendere il pannello frontale del ricevi-
tore ed inserire nelle viti i quattro distanziatori me-
tallici presenti nel kit, fissando su questi il circuito
stampato LX.1375/B.

A questo punto dovete far fuoriuscire le teste dei
diodi led dai fori presenti sul pannello e saldarne i
terminali sulle piste del circuito stampato, elimi-
nandone poi la parte in eccesso.

Completata questa operazione, potete innestare
nei connettori laterali quelli dello stampato
LX.1375/A.

Sul pannello frontale applicate l'interruttore di rete
S1 e il potenziometro del volume del quale avrete
gia accorciato il perno in modo che la sua mano-
pola si trovi distanziata 1 mm dal pannello e lo stru-
mentino S-Meter, che potete fissare con un po di
nastro adesivo 0 con una goccia di collante ce-
mentatutto.

Sul pannelio posteriore fissate il tuner TV300, la
presa per l'uscita del segnale che dovra raggiun-
gere linterfaccia JV-Fax LX.1148 (vedi rivista
N.169/170), ed il piccolo altoparlante che fisserete
con tre viti.

Sul piano del mobile fissate il circuito stampato ba-
se LX.1375, inserendo nel connettore a vaschetta
la piattina cablata che andra ad innestarsi nel cir-
cuito LX.1375/A fissato sul pannello frontale; po-
tete quindi collegare con dei corti spezzoni di filo i
terminali che fuoriescono dal tuner TV300 ai ter-
minali a spillo p nti sul circuito stampato.

Una volta collegati Vu-Meter, potenziometro, alto-
parlante, dovete eseguire soltanto poche e sem-
plici tarature.

Qu progettiamo un circuito il primo obiettivo
che ci prefiggiamo & quello di evitare di usare per
la taratura della costosa strumentazione della qua-
le solo pochi possono disporre.

Per questo ricevitore la faratura puo essere ese-
guita utilizzando solo un comune cacciavite.

1° azione - Acceso il ricevitore, se notate che
i display risultano poco luminosi ruotate lenta-
mente il trimmer R37.

2° operazione - Dopo aver regolato la luminosita
dei display spegnete il ricevitore, poi premete il pul-
sante P11 presente sulla scheda LX.1375/A e te-
nendolo premuto accendete il ricevitore.

3° operazione - Lasciate il pulsante P11 e sui di-
splay vedrete apparire un numero compreso tra
2.200-2.600. Con un cacciavite ruotare il trimmer
R21 fino a far apparire il numero 2.400, che corri-
sponde alla frequenza~della sottoportante audio.
Anche se in fase di taratura non otterrete esatta-
mente 2.400, ma una frequenza di 2.415 oppure di
2.389, non preoccupatevi perche il PLL inserito
allinterno (vedi IC4) provvede ad agganciarsi au-
tomaticamente sui 2.400 Hz quando capta il se-
gnale del satellite.

4° operazione - Dopo aver tarato i 2.400 Hz spe-
gnete il ricevitore e riaccendetelo e, automatica-
mente, sul pannelio frontale vedrete accendersi il
diodo led meteo e apparire sui display la frequen-
za del canale 1 del Meteosat, che abbiamo con-
vertito sulla frequenza di 134.000 KHz.

5° operazione - |l trimmer R13 inserito nella sche-
da base va ruotato a meta corsa e in questa posi-
zione sulla presa uscita BF si ottiene un segnale
piu che sufficiente per pilotare qualsiasi tipo di in-
terfaccia. Se, captata una immagine, sul monitor
del computer appare troppo scura, dovete ridur-
re la sensibilita, se appare troppo chiara dovete
aumentare la sensibilita.

Tutti i componenti da montare sui tre circuiti stam-
pati visibili nelle figg.10-11, piu gli stessi circuiti
stampati, un altoparlante, lo strumento S-Meter, il
tuner TV300, un mobile MO.1375 completo di ma-
scherina frontale e posteriore entrambe forate a se-
Agrafate .......cccvviiiceininieiniinene, L..400.000

Costo del solo stampato LX.1375 ........ L. 28.000
Costo del solo stampato LX.1375/A .... L. 11.500
Costo del solo stampato LX.1375/B .... L. 11.500

Costo del solo tuner TV300 .................. L. 98.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag- .
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.
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Le operazioni per generare una forma d’onda qua-
dra con un periodo di 10 cicli sul piedino PC2 so-
no visibili in sequenza nelle figg.18-20.

Le figg.21-22 illustrano invece le operazioni ese-
guite per generare una forma d'onda quadra con
un periodo di 1 ciclo sul piedino PC3.

Infine in fig.23 potete vedere il risultato delle due
operazioni in forma grafica.

Per visualizzare i segnali in modalita ‘Numerica
cliccate sull'apposito pulsante visibile nella ma-
schera di fig.16. Si apre cosi la maschera di fig.24,
in cui & riportato I'esempio di una serie di segnali,
rappresentati per I'appunto in forma numerica, ri-
levati dopo la simulazione di un programma.

Per la spiegazione dei singoli simboli e numeri che
appaiono in questa figura, rimandiamo alla consul-
tazione dell’Help contestuale fornito con questo
software simulatore.

Il contenuto delle variabili utilizzate nel program-
ma che si sta simulando pud essere visualizzato
sia in codifica esadecimale sia in codifica binaria.

Cliccando sul menu Variabili si apre una finestra
di dialogo che mostra, come nell’esempio di fig.25,
I'elenco di variabili inserite nella lista di visualizza-
zione durante la simulazione del programma.
Come noterete subito il valore che contengono é
espresso in Esadecimale sotto la colonna HEX e
in Decimale sotto la colonna Dec.

Se a questo punto cliccate sopra il pulsante con-
trassegnato dalla lettera B, in alto a destra, lo stes-
so elenco viene visualizzato con il valore espresso
in Binario (vedi fig.26).

Per tornare alla situazione di fig.25 bisogna clicca-
re sul pulsante contrassegnato dalla lettera H.

Per facilitare il rilevamento di errori durante la si-
mulazione sono stati aggiunti numerosi controlli
sulla validita delle istruzioni che vengono via via
eseguite e sono state previste segnalazioni ap-
posite che informano il programmatore delle ano-
malie riscontrate.

A titolo di esempio, nelle figg.27-28 abbiamo ripor-
tato solo due delle molteplici indicazioni di anoma-
lie previste dal simulatore, che, nel caso specifico,
il Compilatore Assembler non avrebbe potuto se-
gnalare dal momento che, pur errate logicamente,
le istruzioni sono formalmente corrette.
Cliccando su OK & possibile continuare nelia si-
mulazione e verificare cosi fino in fondo I'esattez-
za del programma.
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Da ultimo, & stata aggiunta la possibilita di con-
vertire i segnali in uscita, ottenuti durante una si-
mulazione e memorizzati in un file .DAT, in segnali
in ingresso, memorizzandoli in un file .CMD da u-
tilizzare in una successiva simulazione.

E’ inoltre possibile redirezionare i segnali da un pie-
dino ad un altro sia nei files .DAT sia nei .CMD.
Questa possibilita di conversione & molto utile per-
ché permette, partendo da un unico file contenen-
te dei segnali, di generare numerosi files di se-
gnali in ingresso che potranno cosi essere utilizzati
in numerose simulazioni.

Cliccando su Conv > CMD nella videata principa-
le (vedi fig.1) si attiva la funzione di Conversione
ed appare la maschera visibile in fig.29.

Per selezionare il file da “convertire”, cliccate su
Apri File dal menu File di fig.30.

Nel nostro esempio abbiamo selezionato il file
eet60.dat (vedi fig.31) generato da una preceden-
te simulazione.

Cliccando su OK appare la maschera di fig.32, ge-
nerata dalla selezione del file.

Sulla sinistra sono riportate tante caselle all'inter-
no delle quali sono elencate le sigle dei piedini che
contengono i segnali da convertire.

Al centro & visibile una barra di scorrimento con I'e-
lenco completo di tutti i piedini del micro, mentre
sulla destra vedete tante caselle vuote.

Cliccando rispettivamente nella casella di sinistra
per selezionare il piedino e poi nella barra di cen-
tro per indicare su quale piedino devono essere
“trasferiti” i segnali, si effettua la conversione.

Se osservate la fig.33 vedrete che, per quanto ri-
guarda i primi tre piedini, abbiamo trasferito i se-
gnali da .DAT a .CMD sugli stessi piedini, mentre
per quanto concerne il quarto piedino, cioé PB7 (e-
videnziato in giallo dal programma stesso), abbia-
mo trasferito i suoi segnali sul piedino PCO.
Completato il trasferimento dei segnali, & suffi-
ciente scegliere il comando Salva File CMD dal
menu File (vedi fig.34) per memorizzare la con-
versione in un file che, sempre nel nostro esempio,
abbiamo chiamato eet60.cmd (vedi fig.35).

Questo nuovo ed aggiornato software simulato-
re, che sostituisce la precedente versione pubbli-
cata sulla rivista N.190, & inserito nei 2 dischetti
floppy siglati ST626/1 - ST626/2.

Costo dei due dischetti con IVAinclusa .. L.20.000
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